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关于印发《2018年全市安全生产应急管理

工作要点》的通知

各镇人民政府、街道办事处、市直有关部门：

现将我市《2018年全市安全生产应急管理工作要点》印发给你们，请结合工作实际，认真抓好贯彻落实。

2018年3月2日  

2018年全市安全生产应急管理工作要点

2018年，全市安全生产应急管理（以下简称应急管理）工作的总体思路是：认真贯彻落实党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，在市委、市政府的领导下，认真落实“安全生产责任落实攻坚年”的各项工作部署，坚持应急准备与救援并重，进一步完善应急管理制度，提升应急管理能力，加大专业救援队伍建设力度，统筹做好应急物资储备，全面推进应急管理基层基础建设，达到资源系统掌握、联系顺畅密切、响应迅速及时、指挥处置科学的目的。

一、贯彻落实应急管理法规规章

（一）全面宣传贯彻《济宁市生产安全事故应急救援办法》（以下简称《办法》）。各镇街、有关部门要制定《办法》宣贯实施方案，组织开展培训班、座谈会和专题讲座宣贯《办法》，把《办法》的宣传与“安全生产月”“安全生产法宣传周”结合起来，开展丰富多样的宣传活动，形成强大的舆论氛围。

（二）深入学习《生产安全事故应急条例》和配套制度标准规范。国务院条例下发后，对照条例与《办法》的异同，深入开展对照学习，精准理解条例及其配套制度实施的工作要求，并抓好贯彻落实。

二、规范应急预案管理工作
（三）修订完善应急预案。各镇街、部门要按照《生产安全事故应急条例》、（国家总局88号令）和《办法》的要求，编制修订完善镇级层面、部门的应急预案。督促本辖区、本行业内所属企业认真做好预案的编制修订、备案工作；做好事故风险评估和应急资源调查，优化简化应急预案，推广应用重点岗位应急处置卡，加强应急预案培训工作，有效提高一线从业人员的应急处置能力。

三、健全完善应急响应工作体系

（四）进一步加强应急救援管理体制机制建设。在各镇、街、开发区明确应急管理机构及人员的基础上，建立健全相应的应急评估报告、专家技术支撑、物资储备等管理制度。督促辖区内企业按照规定建立专职应急救援队伍或者配备专（兼）职应急救援人员，形成市、镇街到企业三级应急管理组织体系。

四、提升政企应急救援能力

（五）全面推广应急管理标准化和示范点创建。按照《山东省非煤矿山企业安全生产应急管理标准化建设及评分标准（试行）》，督促所有非煤矿山企业开展应急管理标准化建设工作；组织辖区内高危企业、重点企业积极开展示范点创建，每个镇街要在年内培育1家企业申报济宁市应急管理示范点先进单位，优秀的申报省级示范点先进单位。

（六）进一步加强专业应急救援队伍建设。非煤矿山、危化品企业专业应急救援队伍，要按照《山东省非煤矿山应急救援队伍建设规范》（DB37/T2894—2016）和《山东省危险化学品应急救援队伍建设规范》（DB37/T2895—2016），优化组织机构，完善运行机制，加强救援物资储备，配备必要的设备设施，结合自身特点开展体能训练和专业技术训练，打造成拉得出、冲得上、打得赢的应急救援队伍。

（七）广泛深入开展应急演练活动。各镇、街年内至少组织开展1次镇级层面应急演练，演练结束后，将演练方案、演练脚本、演练图片及演练评估总结上报市安委会办公室，督促辖区内所有企业结合“素质固安”工程，围绕“应急逃生与自救”活动重点，广泛开展综合性应急演练，不断提升从业人员的安全防范意识。

五、强化应急管理执法监察工作

（八）各镇街、部门要开展应急管理执法检查。将应急管理工作纳入年度执法计划，由各级应急执法监察机构共同开展日常行政执法监察，高频次地对本辖区、本行业所属企业落实条例、《办法》等法律法规规章的情况进行监察，通过执法监察促使企业落实应急管理主体责任。

 六、认真做好应急统计分析工作

（九）继续落实好安全生产应急管理统计分析和总结评估制度，做好应急演练开展、应急救援队伍预防性安全检查相关情况的统计、分析及报告工作。每季度上报一次《安全生产应急管理工作季报表》，每半年上报一次《安全生产应急演练计划安排半年报表》和安全生产应急管理总结评估报告（含总结评估报表），年终上报安全生产应急演练总结年报。



