






曲人普办字〔2020〕24号

关于开展第十一届“中国统计开放日”暨第七次全国人口普查宣传月启动仪式的通知

[bookmark: _GoBack]各镇街人普办：
根据国家和省市统计局、人普办有关通知精神，为进一步推进统计试点工作，打造诚信统计，让社会各界走近统计、理解统计、支持统计，同时更好地向社会各界介绍和宣传第七次全国人口普查，曲阜市统计局、国家统计局曲阜调查队、曲阜市第七次全国人口普查领导小组办公室（以下简称曲阜市人普办）决定于9月23日联合举办曲阜市第十一届“中国统计开放日”暨第七次全国人口普查宣传月启动仪式，为确保各项部署要求落到实处、取得良好效果，现将有关事项通知如下：
一、提高政治站位，加强组织领导
第十一届“中国统计开放日”活动主题是“大国点名没你不行”，重点宣传和介绍第七次全国人口普查工作，并借助开放日活动开启全市第七次全国人口普查宣传月的帷幕。各镇街要按照曲阜市统计局、国家统计局曲阜调查队、曲阜市第七次全国人口普查领导小组办公室的统一安排部署，加强组织领导，精心策划，积极推进，科学组织，高质量、高效率办好本届统计开放日活动。通过开放日活动进一步让普查对象认识普查、了解普查、走近普查、支持普查，为即将开展的普查正式登记工作营造良好的舆论氛围。同时，要以开放日活动为契机、促进统计公开透明、提升统计形象，充分展现新时代统计工作新风貌和统计人新风采，赢得社会各界对统计工作的理解和支持。
二、紧扣活动主题，加强统筹策划
第七次全国人口普查是中国特色社会主义进入新时代开展的一项重大国情国力调查，涉及每一个人、每一个家庭，需要社会各界的支持。特别是今年在疫情防控常态化下开展人口普查，更需要调查对象的理解和配合。各镇街人普办要紧扣主题、精心筹划，采用贴近百姓生活、通俗易懂的方式展现人口普查，充分发挥宣传动员作用，号召各界广泛支持，形成全方位、立体化、系统化的人口普查宣传氛围。
三、创新方式方法，扩大宣传效应
按照当前传播规律和受众需求，综合运用主流媒体、网络媒体和新媒体宣传渠道，增强七人普的传播力和影响力。一方面要密切与各大主流媒体、网络媒体的沟通合作，邀请媒体记者参与现场活动，进行深度报道。另一方面要通过本地区政务新媒体平台，积极利用、规范使用国家人普办制作的七人普漫画、图解、海报、视频等资料，增强宣传聚合实效。曲阜市统计局也制作了丰富多彩的宣传展板、宣传海报等，要积极利用，扩大宣传效应。
四、开展法治宣传，坚持依法统计
以“统计开放日”为契机，深入开展《中华人民共和国统计法》《中华人民共和国统计法实施条例》《全国人口普查条例》等统计法律法规宣传活动。将统计法律法规宣传融入统计开放日活动中，提高全民的统计法治意识，支持并配合统计调查工作。同时引导教育广大统计工作人员坚持依法统计，保障统计数据真实可靠，做统计法律法规的维护者、遵守者、执行者，保障各项规定得到贯彻落实。
五、强化联动协作，形成宣传合力
各镇街人普办要按照曲阜市统计局、国家统计局曲阜调查队、曲阜市第七次全国人口普查领导小组办公室的统一安排部署和要求，进一步强化联动协作机制，促进宣传资源共享，抓好任务落实，形成步调一致、上下联动的七人普“大宣传”格局，共同助力人口普查宣传掀起新高潮。为确保我市开放日活动取得良好效果，具体要求如下：
（一）举办第十一届“中国统计开放日”暨第七次全国人口普查宣传月启动仪式。9月23日下午，曲阜市统计局、国家统计局曲阜调查队、曲阜市人普办在长春社区举办第十一届“中国统计开放日”暨第七次全国人口普查宣传月启动仪式。各镇街人普办要充分认识第七次全国人口普查的重要性，增强做好普查工作的使命感和责任感；要加强协调、密切配合，合力推进人口普查工作的有效落实；要发扬艰苦奋斗的精神，按照“全市统一领导、部门分工协作、各级分级负责、各方共同参与”的原则，高标准高质量完成好人口普查任务。
（二）组织开展“统计开放日”现场活动。9月23日下午，曲阜市统计局、国家统计局曲阜调查队、曲阜市人普办组织在长春社区开展“统计开放日”现场活动，通过设立统计法律咨询台，摆放人口普查展板，发放人口普宣传单、人口普查条例，人口普查宣传拉册等方式，大力宣传人口普查的目的、意义、作用等，使社会公众与统计“零距离”接触。
（三）各镇街人普办分组开展统计宣传活动。9月23日以后，各镇街人普办分组采取多种方式开展统计宣传活动，为七人普工作营造浓厚的宣传氛围，为即将开展的普查正式登记工作营造良好的舆论环境。
各镇街人普办要按照通知要求，高度重视、精心组织，抓好落实。活动结束后2日内向曲阜市人普办上报图文并茂的工作动态和简讯，并于9月30日前将开展活动总结上报到市统计局邮箱。邮箱地址：qftjjbgs@163.com。
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