鲁城街道生活垃圾分类工作实施方案

为深入贯彻国家、省、市垃圾分类工作部署要求，严格落实《山东省生活垃圾管理条例《关于贯彻山东省生活垃圾管理条例的实施意见《济宁市城乡生活垃圾分类工作方案》，进一步加快推进我街道生活垃圾分类工作，促进生态文明建设和经济社会可持续发展，结合我街道实际，制定本方案。
一、目标要求
（一）指导思想。深入贯彻落实习近平总书记关于生活垃圾分类工作的重要指示批示精神，坚持以人民为中心的发展思想，落实新发展理念，坚持党建引领，坚持共建共治共享，健全生活垃圾源头减量、分类投放、分类收集、分类处理体系。

（二）工作目标。在全街道范围内全面推行生活垃圾分类制度，到 2022 年底，居民小区基本实现生活垃圾分类有效覆盖，生活垃圾回收利用率达到28%以上。到 2024 年底，实现生活垃圾分类全覆盖，到 2025 年底，建立完善的生活垃圾分类制度体系；
    （三）分类标准。街道、社区按照可回收物、有害垃圾、厨余垃圾、其他垃圾“四分法”模式进行生活垃圾分类投放。 
    二、重点任务

（一）落实生活垃圾分类任务。按照上级方案要求，编制完成各自的生活垃圾分类具体实施方案或行动计划，明确目标任务、配套政策、具体措施、时间节点、责任单位等。同时落实好《曲阜市城乡生活垃圾分类工作实施方案》各项任务。

（二）率先实施生活垃圾分类。街道、社区率先探索实行居民生活垃圾分类，逐步在辖区内商铺等经营场所实施生活垃圾分类。

（三）开展青年志愿活动。街道团工委要创造条件，鼓励和引导志愿者积极参与生态环境保护，带头践行绿色生活方式，树立生态文明价值观。广泛凝聚培养青年环保社会组织和志愿者队伍，动员广大青少年在普遍推行生活垃圾分类工作中充分发挥生力军和突击队作用。

（四）以家庭为主体开展。街道妇联要充分发挥妇联组织服务大政方针的桥梁纽带和社会支柱作用，面向广大家庭大力传播习近平生态文明思想和理念，逐步提高知晓和参与率，引导家庭成员养成生活垃圾分类的良好习惯，自觉成为生活垃圾分类的践行者、推动者。

（五）开展示范社区建设。开展生活垃圾分类示范社区建设，实现生活垃圾分类管理主体全覆盖，生活垃圾分类类别全覆盖，生活垃圾分类投放、分类收集全覆盖。发挥示范社区引领作用，以点带面，逐步将生活垃圾分类工作扩大到全街道。

（六）营造社会氛围。一是深入宣传贯彻条例。自现在起由四中队、街居建设服务站、环卫所牵头，建立街道、社区生活垃圾分类宣传联动机制，统筹居民委员会、业主委员会、物业服务企业力量，引导单位、家庭和个人依法履行生活垃圾源头减量和分类投放义务。二是强化学校教育。加强学校生活垃圾分类教育工作，将生活垃圾分类知识纳入各级各类学校教学内容，融入学生的校园生活和社会实践活动。持续开展“垃圾分类进校园”活动。通过开展建设文明校园、绿色学校、“小手拉大手”等活动，推动社会各界和市民群众提高生活垃圾分类意识。三是营造全社会参与良好氛围。倡树美德健康生活方式，将生活垃圾分类纳入各类文明创建工作，支持第三方机构提供专业服务，指导行业协会制定自律规约，扩大生活垃圾分类志愿者、社会监督员队伍。
（七）明确任务目标。一是2023年12月31日前，街道26个经济合作社（原村居社区），在原有26个垃圾分类亭的基础上，按人口、区域及方便居民投放的原则，适当建设垃圾分类亭并积极投入使用，安排专人监管。二是2024年12月31日前，26个城市社区所属小区、家属院等居民区，按照“产权归属”“谁受益谁投资”“谁监管谁负责”的原则，配齐垃圾分类亭，投入使用并监管到位。三是到2025年底，建立完善的生活垃圾分类制度体系；因地制宜基本建立生活垃圾分类投放、分类收集、分类运输、分类处理系统，居民普遍形成生活垃圾分类习惯。
三、保障措施

（一）加强组织领导。推动完善街道生活垃圾分类协调机制，成立鲁城街道生活垃圾分类工作领导小组，下设生活垃圾分类工作推进办公室，统筹推进街道生活垃圾分类管理工作。进一步健全生活垃圾分类工作领导体制机制，加强和统筹生活垃圾分类管理能力建设。强化党建引领，建立健全街道、社区党组织两级联动机制，明确有关部门和单位责任。
（二）融入社区治理。将生活垃圾分类作为加强基层治理的重要载体，以社区为单元，逐步形成社区党委、居民委员会、业主委员会、物业服务企业、辖区单位、社会组织、居民等共同参与的推进合力。依托网格化社会治理、综合执法、第三方等巡查队伍，加大对居住区、街区生活垃圾分类工作的日常巡查、督查力度，建立情况通报及反馈机制，形成全社会共同推进生活垃圾分类的强大合力。
（三）加大资金投入保障。街道统筹预算资金支持生活垃圾分类系统项目建设及运营，争取省、市基建投资补助和专项资金的支持，统筹利用相关资金加大对生活垃圾分类投入力度。
（四）注重成效评估。建立健全生活垃圾分类工作成效评估机制，定期对生活垃圾分类相关要求落实情况进行督导检查，用好通报、排名、约谈等措施。对在生活垃圾分类工作中涌现的先进典型按照有关规定予以通报表扬。

鲁城街道办事处
2023年1月11日


