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关于贯彻落实济政办发明电〔2021〕1号
坚决制止耕地“非农化”行为的通知

各镇人民政府、街道办事处，市直各有关部门、单位：
为认真贯彻落实《国务院办公厅关于坚决制止耕地“非农化”行为的通知》（国办发明电〔2020〕24号）和《山东省政府办公厅关于切实保护耕地坚决制止耕地“非农化”行为的通知》（鲁政办发明电〔2020〕20号）精神，根据《济宁市政府办公室关于贯彻落实鲁政办发明电〔2020〕20号坚决制止耕地“非农化”行为的通知》（济政办发明电〔2021〕1号）要求,有效解决耕地“非农化”突出问题，落实最严格的耕地保护制度，严守耕地红线，确保粮食安全，经市政府同意，现将有关事项通知如下：
一、提高政治站位，扛牢耕地保护政治责任。中央和省、市始终高度重视耕地保护问题。各镇人民政府（街道办事处）、市直各有关部门单位要坚决贯彻习近平总书记重要指示批示精神，进一步提高政治站位、深化思想认识，从增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的高度，深刻认识坚决制止耕地“非农化”行为、落实最严格耕地保护制度的全局战略性和重要性，切实把思想和行动统一到习近平总书记关于严格耕地保护的一系列重要指示批示精神上来，统一到上级决策部署上来，强化贯彻落实党的政治自觉、思想自觉和行动自觉，以高度的责任感和使命感，坚持全面从严管理，采取有力的措施，切实守牢耕地红线，为全市经济社会高质量发展奠定基础。
二、落实最严格的耕地保护制度。习近平总书记多次就严防“非农化”“非粮化”作出重要指示批示，李克强总理提出明确要求。就落实最严格的耕地保护制度，省、市多次提出明确要求，对坚决遏制乱占耕地现象、坚决守住耕地保护红线作出安排部署。各镇人民政府（街道办事处）、市直各有关部门单位要深刻认识严格耕地保护的极端重要性，切实增强政治责任感和工作使命感，坚持问题导向和底线思维，压实责任、细化举措、强化监管，扎实履行耕地保护职责，坚决制止各类耕地“非农化”行为。
三、明确职责分工，强化责任落实。各镇人民政府（街道办事处）、市直各有关部门单位要清醒认识耕地保护工作的严峻性和复杂性，切实增强保护耕地的责任意识，健全党委领导、政府负责、部门协同、公众参与、上下联动的共同责任机制，确保耕地保护各项政策措施和目标任务落到实处，要承担起耕地保护主体责任，各镇人民政府（街道办事处）对本行政区域内耕地保有量和永久基本农田保护面积及年度计划执行情况等负总责，强化耕地保护责任目标考核任务。各镇街要进行认真细致的排查，对发现的问题要边自查、边整改，严肃查处违法占用和破坏耕地及永久基本农田的行为。同时，要加强宣传引导，形成坚守底线、保护耕地的良好氛围。对履职不力、监管不严、失职渎职的领导干部，依纪依规追究责任。
市自然资源和规划局要在市政府领导下，高质量完成第三次全国国土调查，强化国土空间规划统领，坚持节约集约用地，规范用途管制，积极推进全域综合整治，建立严管严控整治的日常执法监管机制，进一步履行好耕地保护相关法律法规，构建对耕地的全链条保护，健全耕地保护长效机制。要按照市政府耕地保护责任目标考核的要求，将违法违规占用耕地和永久基本农田开展绿化造林、挖湖造景、非农建设等“非农化”行为纳入考核内容，对各镇街辖区内耕地及永久基本农田保护情况进行全面检查；结合农村乱占耕地建房问题专项整治等工作，全面摸排清查违反“六个严禁”等耕地“非农化”行为的具体情况，对排查出的违法违规用地问题，坚持实事求是，严肃查处整改。各镇人民政府（街道办事处）要落实属地管理的责任，认真抓好整改工作。
市自然资源和规划局、市农业农村局要积极加强同发展改革、生态环境、交通运输、住建、水务等部门的沟通协作，按照部门职责分工落实耕地保护责任，形成抓好耕地保护工作强大合力。
四、加大耕地保护宣传引导力度。各镇人民政府（街道办事处），市政府有关部门要通过各种形式，加强法律法规宣讲宣传，通过多种方式，向全市发出耕地不能乱占、房屋不能乱建的强烈信号；同时，要结合“田长制”工作的开展，做到耕地保护“六个严禁”、农村乱占耕地建房“八不准”家喻户晓、人人皆知。要重点宣传习近平总书记关于耕地保护的系列重要指示精神和《土地管理法》、《自然资源部农业农村部关于农村乱占耕地建房“八不准”的通知》等文件以及违法乱占耕地建房反面典型，使广大干部群众充分认识保护耕地、保障粮食安全的极端重要性，支持拥护党中央重大决策部署和省、市工作安排。
五、全面开展自查，加强耕地保护督导。各镇人民政府（街道办事处），市政府有关部门要对照国办发明电〔2020〕24号和鲁政办发明电〔2020〕20号明确的六种耕地“非农化”突出问题，全面开展自查，摸清底数、掌握情况、分清类别。要分析研判存在的各类问题，依法依规分类处理。要坚决制止新增耕地“非农化”行为，及时发现、及时制止、及时处理，对2020年7月3日以后的新增问题做到“零容忍”，要妥善处理存量，对已经形成的耕地“非农化”问题，坚持实事求是、妥善处理。同时，将违反国土空间规划、破坏耕地等责任主体纳入公共信用信息平台，依法实施联合惩戒。
要切实加强组织领导，落实工作责任、强化监督问责，确保中央、省、市耕地保护各项政策落到实处，坚决制止各类耕地“非农化”行为。市自然资源和规划局、市农业农村局要强化督促检查，对发现的问题及时报告市政府，对责任落实不到位、履职尽责不力导致新增耕地“非农化”行为的，予以全市通报、警示约谈，造成严重后果的，依纪依规追究责任。各镇人民政府（街道办事处）、市直有关部门要严格按照《通知》要求，强化工作合力，落实工作责任，坚决制止各类耕地“非农化”行为，落实情况要及时报告市政府，并抄送市自然资源和规划局、市农业农村局。

附件：关于坚决制止耕地“非农化”行为任务分工
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