
[bookmark: _Toc24442]1  总则
[bookmark: _Toc24378]1.1  编制目的
为增强危险化学品事故灾难预防和处置能力，规范曲阜市危险化学品事故的应急处置程序，高效组织、指导应急救援工作，提高应对突发危险化学品事故的应急救援能力，最大限度减少事故造成的人员伤亡和财产损失，保障人民群众生命、财产安全，维护社会稳定，结合曲阜市实际情况，制定本预案。
[bookmark: _Toc3526]1.2  编制依据
依据《中华人民共和国突发事件应对法》《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国消防法》《中华人民共和国环境保护法》《生产安全事故应急条例》《生产安全事故报告和调查处理条例》《危险化学品安全管理条例》《国务院关于特大安全事故行政责任追究的规定》《突发事件应急预案管理办法》《生产安全事故应急预案管理办法》《生产安全事故信息报告和处置办法》《山东省危险化学品重特大安全生产事故应急预案》《曲阜市突发事件总体应急预案》等法律、法规及有关规定。
[bookmark: _Toc19817]1.3  适用范围
本预案适用于曲阜市行政范围内危险化学品生产、储存、经营、运输过程中发生的，超出镇（街道）人民政府（街道办事处）以及企业处置能力或者跨镇（街）行政区域的危险化学品生产安全事故。
[bookmark: _Toc28314]1.4  工作原则
[bookmark: page7]（1）以人为本，安全第一。在救援工作中，要始终把保障人民群众的生命安全和身体健康，作为应急救援工作的首要任务，切实加强应急救援人员的安全防护，最大限度地预防和减少事故造成的人员伤亡、财产损失和公共危害。
（2）统一领导，分级负责。在市重特大生产安全事故应急救援领导小组的领导下，市危险化学品重特大事故应急救援指挥部负责危险化学品事故应对工作，负责指导、协调全市危险化学品重特大事故的应急救援工作；镇街危险化学品事故应急指挥部按照各自的职责和权限，具体负责辖区内危险化学品事故的应急管理和应急处置工作。
（3）条块结合，属地为主。危险化学品事故应急救援工作，实行各级人民政府行政负责人责任制，全面负责事故现场应急救援的领导和指挥，相关部门、单位依法履行各自职责，专家提供技术服务与支持。按照分级响应的原则，镇街事故应急指挥部及时启动相应的应急预案。
（4）依靠科学，依法规范。尊重科学，充分发挥专家作用，实行科学民主决策。依靠科技进步，不断改进和完善应急救援装备、设施和手段。依法规范和不断完善应急救援工作，严格按照相关法律法规要求，确保应急救援工作的科学性、有效性。
（5）预防为主，平战结合。贯彻落实“安全第一，预防为主，综合治理”的方针，坚持事故应急救援与平时预防相结合。按照长期准备、重点建设的原则，重点做好常态下的安全隐患排查与整改、风险评估、物资和经费储备、队伍建设、预案演练及事故的预测、预警和预报工作。
[bookmark: _Toc25837]2  组织机构和职责
[bookmark: _Toc17841]2.1 组织体系
市委、市政府成立曲阜市生产安全事故应急救援工作领导小组，下设危险化学品生产安全事故应急救援指挥部（以下简称指挥部），指挥部下设办公室和9个工作组。
[bookmark: _Toc9175]2.2机构组成及职责
2.2.1 指挥部及其职责
指    挥：市长
副指挥：分管副市长，市政府办公室、市应急管理局、消防救援大队主要负责同志
成    员：市委宣传部、市政府办公室、市应急管理局、市卫生健康局、济宁市生态环境局曲阜分局、市交通运输局、市工业和信息化局、市人社局、市民政局、市气象局、市水务局、市公安局、市消防救援大队、市供电公司、移动公司、联通公司、电信公司、铁塔公司曲阜办事处、事发地镇（街）等部门、单位主要负责同志为指挥部成员。
主要职责：
（1）执行国家有关事故应急救援工作的法规和政策，贯彻落实上级党委、政府和市委、市政府有关应急救援指示批示精神；
（2）研究制定应对危险化学品生产安全事故的政策措施和指导意见；
（3）发生事故时，负责应急救援工作的组织和指挥，向各工作组、应急救援部门发出救援指令，指挥、调度有关部门（单位）参加事故应急救援。紧急调度应急储备物资、交通工具以及相关设施设备。
（4）确定各部门的职责，协调各部门之间的关系。检查督促各救援工作组及部门的工作，及时提出指导和改进意见。适时调整应急救援人员组成，保证救援机构正常工作。
（5）负责内外信息的接收和发布，向上级汇报事故救援情况。
（6）负责向上级部门提交事故及救援报告。
2.2.2 办公室及其职责
指挥部办公室设在市应急管理局，办公室主任由市应急管理局局长兼任，副主任由市应急管理局、市消防救援大队分管负责人担任。成员由市应急管理局、市消防救援大队相关科室（单位）主要负责人组成。
主要职责：主要负责监测、接收、核实、分析研判事故信息并按程序报告；组织落实指挥部决定；协调、调度成员单位按照预案和职责开展应急救援工作；联系沟通上级专项指挥机构办公室；承办指挥部交办的工作。
2.2.3  成员单位主要职责
市政府办公室：根据事故性质和严重程度，及时向上级应急部门和市委、市政府报告事故信息；传达和督促落实市政府领导的指示、批示；承办相关综合协调工作。
市委宣传部：负责组织事故新闻发布、宣传报道和舆论引导工作；组织协调事故现场记者采访活动；协助有关部门在相关媒体上发布应急疏散、区域警戒等重要公告；及时协调、指导新闻宣传单位做好危险化学品生产安全事故预防宣传报道工作。
市应急管理局：负责危险化学品安全监督管理综合工作；负责事故调查统计评估；负责组织编制全市危险化学品生产安全事故应急预案，综合协调应急预案衔接工作，组织开展预案演练；承担危险化学品生产安全事故救援指挥的现场协调保障工作；负责救援物资的调配、调用工作；负责组织做好受灾群众的安置、救助等工作。
市消防救援大队：负责主调主战全市危险化学品生产安全事故的应急处理；调度指挥应急救援力量参加抢险救灾、转移群众等应急救援工作。
市卫生健康局：负责组织、指导事故现场医疗救治和疾病防控等工作，确定主要救治医院，储备相应的医疗器材、装备和急救药品；负责组织协调受伤害人员医疗救治工作。
市公安局：负责维护事故现场治安秩序和灾区社会治安秩序，依法打击造谣惑众和盗窃、哄抢救援物资以及破坏救援设施的违法犯罪活动，协助有关部门妥善处置因事故引发的群体性治安事件；协助组织群众从危险地区安全撤离或转移，协助做好抢险救灾道路通行工作，确保到达事故现场的车辆畅通。
济宁市生态环境局曲阜分局：负责组织对事故现场大气、水质、土壤环境污染影响的应急监测工作，测定事故污染区域、污染程度，根据监测结果及时提出次生环境污染的防控建议，提出妥善处置的技术指导意见。
市工业和信息化局：导协调通信企事业单位做好事故发生地公共通信保障，抢护毁损设施，协调调度应急通信设施，确保应急救援的通信畅通
市交通运输局：负责组织应急救援的运输车辆，运送疏散、撤离人员和运输救援物资；负责调用大型转运车辆。
市气象局：做好事故发生地的气象监测和天气预报预警信息服务，为应急指挥提供气象资料。
市水务局：负责事故抢险救援过程中水资源调配，配合提供水文资料和河道、湖泊、水库水情的实报、预报。
市供电公司：负责所辖电力设施的运行安全；保障救援现场的电力供应。
市联通公司、市移动公司、市电信公司、市铁塔公司：负责通信设施的安全；根据救援工作需要，协调调度应急通信设施，确保通信畅通；特殊时期，根据指挥部的统一安排，通过短信等形式向社会发布预警信息。
事发地镇（街）：协助市应急指挥部，负责实施事故现场控制、人员疏散安置、治安秩序维护、应急救援保障等各项应急处置工作。
[bookmark: _Toc25854]2.3 工作组组成及职责（放附件）
指挥部下设9个工作组，分别为综合协调组、现场救援组、技术专家组、医疗救护组、应急监测组、舆情控制组、保卫工作组、后勤保障组、善后处理组。各组具体成员组成及其职责参见下附件。
[bookmark: _Toc14321]3  预防和监测预警
[bookmark: _Toc9114][bookmark: _Toc16468][bookmark: _Toc7203_WPSOffice_Level2]3.1  预防
（1）监督危险化学品生产经营单位规范建立和实施风险分级管控和隐患排查治理体系，及时消除重大隐患。
（2）加大对高级别风险点和重大危险源的监督管理、管控措施的检查落实。
（3）加强源头治理，抓好新建、改建、扩建项目“三同时”的落实，积极鼓励和引导企业采取安全本质化措施。
（4）定期分析危险化学品风险管控现状，研判突发事故应对的总体形势，制定防范措施。
（5）监督危险化学品生产经营单位制定、及时修订和实施本单位生产安全事故应急救援预案，并定期开展应急演练。
（6）监督危险化学品生产经营单位落实安全培训主体责任，建立健全企业安全培训工作制度，提高从业人员的安全意识和应急逃生能力。
[bookmark: _Toc18760][bookmark: _Toc5669]3.2  监测预警
3.2.1 监测
各部门（单位）应加强危险化学品的动态监督管理，通过专业监测、企业上报、公众投诉等渠道收集信息，建立信息共享机制，依法依职对危险化学品动态监控工作实施联合监督管理，根据搜集到的异常情况，组织专家预测事态发展趋势，提前做好事故防范和应急响应准备工作。
危险化学品生产、储存、使用、经营、运输和废弃危险化学品处置单位及涉及使用环节重点单位应落实企业主体责任，加强隐患排查治理工作，利用先进技术手段对危险化学品进行监控，及时上报、处理可能导致事故的异常情况，做到早识别、早预警、早发现、早报告、早处置。
3.2.2 预警信息分析
市应急管理局对收集到的本行政区域内或可能对本行政区域造成重大影响的危险化学品事故预测信息，进行可靠性分析，根据预警级别及时向市委、市政府，济宁市应急管理局和相关部门报告。
3.2.3 预警级别
根据危险化学品事故可能造成的危害性、紧急程度和影响范围，依据本预案规定的事故分级，危险化学品事故预警级别由低到高分为四级：蓝色预警、黄色预警、橙色预警、红色预警。
危险化学品事故即将发生或发生的可能性增大时，应急指挥部对危险化学品事故信息进行评估，预测危险化学品事故发生可能性的大小、影响范围和强度以及可能发生的危险化学品事故级别。当发生自然灾害突发事件时，应急指挥部办公室应根据突发事件牵头处置部门发布的预警信息，按程序向危险化学品相关企业发布相关预警信息，督促企业做好防范工作。
3.2.4 预警信息发布和解除
接警部门按照权限处警，适时发布预警信息。信息发布、调整和解除，可通过广播、电视、报刊、通信、信息网络或其他方式进行。
预警信息内容包括：发布机关、发布时间、事件类别、预警级别、起始时间、可能影响范围、警示事项、相关措施和咨询电话等。
Ⅳ级危险化学品事故预警信息由应急指挥部办公室发布。特殊情况需报市政府审定的，经应急指挥部办公室核定意见后及时报市政府相关领导签发。特殊紧急情况下，市政府认为有必要发布的预警信息，可不受预警级别限制。
Ⅲ级以上危险化学品事故预警信息，由上级应急管理部门发布和解除。
3.2.5 预警信息调整和解除
预警信息实行动态管理。当事故扩大或可能发生的事故级别预测会升级，预计现场应急救援力量无法有效消除事故险情，事故等级将升级至重大甚至是特别重大级别时，指挥部办公室应及时报告应急指挥部，向上级应急指挥机构申请调整预警级别并重新发布。
有事实证明不可能发生突发安全事故或危险已经解除，市政府及相关部门应及时宣布解除预警，并解除相关措施。
[bookmark: _Toc12213]4  应急响应
[bookmark: _Toc6697]4.1 分级响应
本预案根据危险化学品事故现场被困人数、已出现人员伤亡数量以及事故现场救援处置难度等信息，危险化学品事故应急响应级别按严重程度由大到小分为四级：Ⅰ级、Ⅱ级、Ⅲ级和Ⅳ级。
应急响应启动后，视情及时调整响应级别；超出市政府应对能力的，依次上级政府增援。
[bookmark: _Toc23765]4.2 响应原则
Ⅳ级响应：事故现场无人员被困，经评估现场处置难度不大，由市应急管理局分管负责人决定启动。
Ⅲ级响应：事故现场1人被困，未出现人员伤亡，经评估现场处置难度较大，预期被困人员可全部或大部分安全撤离，由市应急管理局局长决定启动。
Ⅱ级响应：事故现场2 人被困，已出现人员伤亡，经评估现场处置难度大，伤亡人数存在继续扩大可能，由市政府决定启动。
Ⅰ级响应：事故现场3人以上被困，已出现较大人员伤亡，经评估现场处置难度很大，伤亡人数存在继续扩大可能，由市委、市政府决定启动。
[bookmark: _Toc22637]4.3 信息报告
事故信息报告分为初报和续报。
（1）初报。企业发生事故后，现场人员应立即报告本单位负责人；企业负责人接到事故报告后，应在第一时间将事故情况如实报告各镇（街道）人民政府（办事处）或市政府相关部门（单位）；在发现或接到事件报告后，属于一般突发事件的，事发地镇（街道）政府（办事处）应在20分钟内向市政府总值班室、市应急管理局和其他负有突发事件应急处置职责的部门（单位）电话报告基本情况，50分钟内报书面情况；属于较大及以上突发事件的，事发地镇（街道）政府（办事处）应当在15分钟内向市政府总值班室、市应急管理局和其他负有突发事件应急处置职责的部门（单位）电话报告基本情况，30分钟内报书面情况。
初报的内容：发生事故的单位、时间、可能的后果。
（2）续报。属于较大及以上突发事件的，市政府总值班室要在20分钟内将初步情况电话报告济宁市政府总值班室，同时报济宁市应急局，事发后50分钟内必须书面报告初步核实的情况。
续报的主要内容：单位、时间、事件规模、伤亡人数、其他后果、救援情况、预后发展等。
（3）市应急指挥中心 24 小时值守，接到事故报告后：
①立即向市委、市政府总值班室报告。
②市委、市政府决定启动本预案的，立即通知指挥部成员单位、相关专家、专业救援队伍赶赴现场，按照分工开展救援工作。
③及时向市委、市政府或上级有关部门报告救援进展。
（4） 事故报告的主要内容
①事故发生后，应立即进行信息报送。内容包括：事故发生单位概况，事故发生的时间、地点、简要经过、信息来源，事故涉及的危险化学品种类及数量，事故可能造成的危害程度、影响范围、伤亡人数、直接经济损失，已采取的应急处置措施，目前事故处置进展情况，下一步拟采取的措施。
②当情况发生变化时，需及时进行续报。内容包括：人员伤亡、事故影响最新情况、事件重大变化情况、采取应对措施的效果、检测评估最新情况、下一步需采取的措施等。

[bookmark: _Toc32192]4.4响应程序
4.5.1 先期处置
（1）事发企业应当立即启动本单位生产安全事故应急救援预案，采取应急救援措施，并按照国家有关规定报告事故情况。主要开展以下工作：
①组织现场人员撤离或者采取安全应急措施后撤离，及时通知可能受到事故影响的单位和人员；封锁危险场所，并采取其他必要措施防止危害扩大和次生、衍生灾害发生；
②在确保救援人员安全、不发生次生、衍生灾害的前提下，组织职工开展科学自救、互救；
③根据需要请求邻近的应急救援队伍参加救援，并向参加救援的队伍提供相关技术资料、信息和处置方法；
④维护事故现场秩序，保护事故现场和相关证据；
⑤法律、法规规定的其他应急救援措施。
（2）事发镇政府（街道办）：要迅速成立现场应急救援指挥部，启动相应预案，制定事故应急救援方案并组织实施。主要开展以下工作：
①立即疏散无关人员，通知可能受到事故影响的单位和人员撤离危险区域；
②组织应急救援队伍应急处置，控制事态发展，研判事故发展趋势以及可能造成的伤害，并向市政府及市应急管理局报告；
③划定警戒区域，实施交通管制，维护现场秩序；
④组织安抚遇险人员和遇险遇难人员亲属；
⑤采取必要措施，防止事故危害扩大和次生、衍生灾害发生，避免或者减少事故对环境造成危害；依法调用和征用应急资源；及时发布有关事故情况和应急救援工作的信息。
⑥当救援力量不足或者事态严重时，应向上级人民政府提出增援请求；调动外地救援队伍、装备、技术专家、医学专家、医疗设备等赶赴现场加强救护，或将伤者迅速转移到外地救治。
（3）应急救援队伍和人员要在指挥部统一指挥下，有效进行救援处置，严防事态扩大。
（4）公安、交通管理等部门开辟抢险救灾应急通道，保障应急救援人员和物资及时到达事故现场。
（3）启动响应。市指挥部依据本预案启动应急响应，镇政府（街道办）及有关部门当服从统一指挥，全力做好救援工作。超出市指挥部处置能力的，及时请求上级政府及有关部门增援。
4.5.2应急处置措施
危险化学品事故主要有泄漏、火灾（爆炸）和中毒三大类，现场指挥部在启动应急响应时，应根据前期我市危化品风险分析情况、危险化学品事故的危害范围、危害程度与危险化学品事故源的位置，划分事故中心区域、事故波及和事故可能影响区域。可由专业处置组选择以下处置措施：
4.5.2.1危化品泄漏事故处置措施
（1）进入泄漏现场进行处置的人员安全防护
①进入现场救援人员必须配备必要的个人防护器具。
②如果泄漏物是易燃易爆介质，事故中心区域应严禁火种、切断电源、禁止车辆进入、立即在边界设置警戒线。根据事故情况和事态发展，确定事故波及人员的撤离。
③如果泄漏物是有毒介质，应使用专用防护服、隔离式空气呼吸器。为了在现场能正确使用和适应，平时应进行严格的适应性训练。根据不同介质和泄漏量确定夜间和日间疏散距离，立即在事故中心区域边界设置警戒线。根据事故情况和事态发展，确定事故波及人员的撤离。
④应急处理时严禁单独行动，严格按专家组制定的方案执行。
（2）泄漏源控制
①根据专家组制定的方案，由事故单位负责切断进料或隔离物料。
②堵漏。经专家组制定方案后由专业检维修人员实施。
（3）泄漏物处理
①围堤堵截：筑堤堵截泄漏液体或者引流到安全地点。贮罐区发生液体泄漏时，要及时关闭堤内和堤外雨水阀切断阀，防止物料沿阴沟外溢。
②稀释与覆盖：向有害物蒸气云喷射雾状水或能抑制物性的中和介质，加速气体溶解稀释和沉降落地。对于可燃物，可以采用断链和覆盖窒息，破坏燃烧条件。对于液体泄漏，为降低物料向大气中的蒸发速度，根据物料的相对密度及饱和蒸气压大小确定用干粉中止链式反应、泡沫（或抗溶性泡沫）或其他覆盖物品覆盖外泄的物料，在其表面形成覆盖层，抑制其蒸发。
③收容（集）：对于大型容器和管道泄漏，可选择用膈膜泵将泄漏出的物料抽入容器内或槽车内；当泄漏量小时，可用沙子、吸附材料、中和材料等吸收中和。
④废弃：将收集的泄漏物运至废物处理场所处置。用消防水冲洗剩下的少量物料，冲洗水排入污水系统处理。
4.5.2.2危化品火灾（爆炸）处置措施
危化品火灾（爆炸）可分为一般危化品、压缩气体和液化气体、易燃液体、遇湿易燃危险化学品四类。
（1）一般危化品火灾（爆炸）处置措施
①应迅速查明燃烧范围、燃烧物品及其周围物品的品名和主要危险特性、火势蔓延的主要途径，燃烧的危险化学品及燃烧产物是否有毒。
②正确选择最适合的灭火剂和灭火方法。火势较大时，应先堵截火势蔓延，控制燃烧范围，然后逐步扑灭火势。
③对有可能发生爆炸、爆裂、喷溅等特别危险需紧急撤退的情况，应按照统一的撤退信号和撤退方法及时撤退（撤退信号应格外醒目，能使现场所有人员都看到或听到，并应经常演练）。
④先控制，后消灭。针对危险化学品火灾的火势发展蔓延快和燃烧面积大的特点，积极采取统一指挥、以快制快；堵截火势、防止蔓延；重点突破、排除险情；分割包围、速战速决的灭火战术。
⑤扑救人员应占领上风或侧风阵地。进行火情侦察、火灾扑救、火场疏散人员应有针对性地采取自我防护措施。如佩戴防护面具，穿戴专用防护服等。
（2）压缩气体和液化气体火灾（爆炸）事故处置措施
①应扑灭外围被火源引燃的可燃物火势，切断火势蔓延途径，控制燃烧范围，并积极抢救受伤和被困人员。扑救气体火灾切忌盲目灭火，即使在扑救周围火势以及冷却过程中，不小心把泄漏处的火焰扑灭了，在没有采取堵漏措施的情况下，也必须立即用长点火棒将火点燃，使其恢复稳定燃烧。
②如果火势中有压力容器或有受到火焰辐射威胁的压力容器，能疏散的应尽量在水枪的掩护下疏散到安全地带，不能疏散的应部署足够的水枪进行冷却保护。为防止容器爆裂伤人，进行冷却的人员应尽量采用低姿射水或利用现场坚实的掩蔽体防护。对卧式贮罐，冷却人员应选择贮罐四侧角作为射水阵地。
③如果是输气管道泄漏着火，应首先设法找到并关闭气源阀门。储罐或管道泄漏关阀无效时，应根据火势大小判断气体压力和泄漏口的大小及其形状，准备好相应的堵漏材料（如软木塞、橡皮塞、气囊塞、粘合剂、弯管、卡管工具等）。
④堵漏工作准备就绪后，即可用水扑救火势，也可用干粉、二氧化碳灭火，但仍需用水冷却储罐或管壁。火扑灭后，应立即用堵漏材料堵漏，同时用雾状水稀释和驱散泄漏出来的气体。
⑤一般情况下完成了堵漏也就基本完成了灭火工作，但有时一次堵漏不一定能成功，如果一次堵漏失败，再次堵漏需一定时间，应立即用长点火棒将泄漏处点燃，使其恢复稳定燃烧，以防止较长时间泄漏出来的大量可燃气体与空气混合后形成爆炸性混合物，从而存在发生爆炸的危险，并准备再次灭火堵漏。如果确认泄漏口很大，根本无法堵漏，只需冷却着火容器及其周围容器和可燃物品，控制着火范围，一直到燃气燃尽，火势自动熄灭。
⑥现场指挥部应密切注意各种危险征兆，遇有火势熄灭后较长时间未能恢复稳定燃烧或受热辐射的容器安全阀火焰变亮耀眼、尖叫、晃动等爆裂征兆时，指挥长必须适时做出准确判断，及时下达撤退命令。现场人员看到或听到事先规定的撤退信号后，应迅速撤退至安全地带。
（3）易燃液体火灾（爆炸）事故处置措施
易燃液体通常也是贮存在容器内或用管道输送的。与气体不同的是，液体容器有的密闭，有的敞开，一般都是常压，只有反应锅（炉、釜）及输送管道内的液体压力较高。液体不管是否着火，如果发生泄漏或溢出，都将顺着地面流淌或水面漂散，而且，易燃液体还有比重和水溶性等涉及能否用水和普通泡沫扑救以及危险性很大的沸溢和喷溅等问题。
①首先应切断火势蔓延的途径，冷却和疏散受火势威胁的密闭容器和可燃物，控制燃烧范围，并积极抢救受伤和被困人员。如有液体流淌时，应筑堤（或用围油栏）拦截漂散流淌的易燃液体或挖沟导流。
②及时了解和掌握着火液体的品名、比重、水溶性以及有无毒害、腐蚀、沸溢、喷溅等危险性，以便采取相应的灭火和防护措施。
③对较大的贮罐或流淌火灾，应准确判断着火面积。大面积（＞50 平方米）液体火灾则必须根据其相对密度（比重）、水溶性和燃烧面积大小，选择正确的灭火剂扑救。对不溶于水的液体（如汽油、苯等），用直流水、雾状水灭火往往无效。可用普通氟蛋白泡沫或轻水泡沫扑灭。用干粉扑救时灭火效果要视燃烧面积大小和燃烧条件而定，最好用水冷却罐壁。比水重又不溶于水的液体（如二硫化碳）起火时可用水扑救，水能覆盖在液面上灭火。用泡沫也有效。用干粉扑救、灭火效果要视燃烧面积大小和燃烧条件而定，最好用水冷却罐壁，降低燃烧强度。
④具有水溶性的液体（如醇类，酮类等），虽然从理论上讲能用水稀释扑救，但用此法要使液体闪点消失，水必须在溶液中占很大比例，这不仅需要大量的水，也容易使液体溢出流淌；而普通泡沫又会受到水溶性液体的破坏（如果普通泡沫强度加大，可以减弱火势）。因此最好用抗溶性泡沫扑救，用干粉扑救时，灭火效果要视燃烧面积大小和燃烧条件而定，也需用水冷却罐壁，降低燃烧强度，
⑤扑救毒害性、腐蚀性或燃烧产物毒害性较强的易燃液体火灾，扑救人员必须佩戴防护面具，采取防护措施。对特殊物品的火灾，应使用专用防护服。考虑到过滤式防毒面具范围的局限性，在扑救毒害品火灾时应尽量使用隔绝式空气呼吸器。为了在火场上正确使用和适应防毒面具，平时应进行严格的适应性训练。
⑥扑救闪点不同粘度较大的介质混合物，如原油和重油等具有沸溢和喷溅危险的液体火灾，必须注意计算可能发生沸溢，喷溅的时间，并观察是否有沸溢、喷溢的征兆。一旦现场指挥发现危险征兆时应迅即做出准确判断，及时下达撤退命令，避免造成人员伤亡和装备损失。扑救人员看到或听到统一撤退信号后，应立即撤退至安全地带。
（4）遇湿易燃危险化学品处置措施
由于遇湿易燃物品性能特殊，又不能用常用的水和泡沫灭火剂扑救，从事这类物品生产、经营、储存、运输、使用的人员及消防人员平时应经常了解和熟悉其品名和主要危险特性。
①首先应了解清楚遇湿易燃物品的品名、数量、是否与其他物品混存、燃烧范围、火势蔓延途径。
②如果只有极少量（一般 50g 以内）遇湿易燃物品，则不管是否与其他物品混存，仍可用大量的水或泡沫扑救。水或泡沫刚接触着火点时，短时间内可能会使火势增大，但少量遇湿易燃物品燃尽后，火势很快就会熄灭或减小。
③如果遇湿易燃物品数量较多，且未与其他物品混存，则绝对禁止用水或泡沫、酸碱等湿性灭火剂扑救。遇湿易燃物品应用干粉、二氧化碳、卤代烷扑救，只有金属钾、钠、铝、镁等个别物品用二氧化碳、卤代烷无效。固体遇湿易燃物品应用水泥、干砂、干粉、硅藻土和蛭石等覆盖。水泥是扑救同体遇湿易燃物品火灾比较容易得到的灭火剂。对遇湿易燃物品中的粉尘如镁粉、铝粉等，切忌喷射有压力的灭火剂，以防止将粉尘吹扬起来，与空气形成爆炸性混合物而导致爆炸发生。
④如果有较多的遇湿易燃物品与其他物品混存，则应先查明是哪类物品着火，遇湿易燃物品的包装是否损坏。若是液体应用干粉等灭火剂扑救，若是固体应用水泥、干砂等覆盖，如遇钾、钠、铝、镁轻金属发生火灾，最好用石墨粉、氯化钠以及专用的轻金属灭火剂扑救。
⑤如果其他物品火灾威胁到相邻的较多遇湿易燃物品，应先用油布或塑料膜等其他防水布将遇湿易燃物品遮盖好，然后再在上面盖上棉被并淋上水。如果遇湿易燃物品堆放处地势不太高，可在其周围用土筑一道防水堤。在用水或泡沫扑救火灾时，对相邻的遇湿易燃物品应留一定的力量监护。
4.5.2.3危险化学品中毒处置措施
（1）现场急救：应急救援人员必须佩戴个人防护用品迅速进入现场危险区，抢救最危急的生命体征、处理眼和皮肤污染、查明化学物质毒刑、进行特殊和（或）对症处理将中毒人员移至安全区域，根据受伤情况进行现场急救，并视实际情况迅速将受伤、中毒人员送往医院抢救。
（2）对中毒源进行泄漏原因分析，制定处置方案，控制泄漏
源，处理泄漏物。
（3）隔离、疏散：现场指挥部根据风向和泄漏区域设定事故隔离区，指导应急人员隔离封闭危险区，紧急疏散事故区内无关人员，主要道路和路口实行交通管制；
（4）危害信息告知：及时、广泛地宣传中毒化学品的危害信息和应急预防措施。
[bookmark: _Toc23715][bookmark: _Toc22580]4.5 现场处置
在市指挥部的统一指挥下，各成员单位、应急救援队伍、事发地人民政府有关部门要协同配合，科学实施现场人员搜救、控制事态发展等。
[bookmark: _Toc19926]4.6 信息发布
信息发布由市危化品生产安全事故应急指挥部实行集中、统一管理，舆情控制组具体负责。确保信息准确、及时、客观、全面。信息发布形式主要包括提供新闻稿件、接受媒体记者采访、举行新闻发布会等。
[bookmark: _Toc8535]4.7 应急结束
事故现场得以控制，遇险人员获救并得到妥善安置，危险源得到有效处理，环境符合有关标准，导致次生、衍生事故隐患消除后，由由指挥部办公室牵头，会同各工作组进行现场确定，随后报指挥部批准，宣布应急响应结束，应急救援队伍和人员有序撤离。
[bookmark: _Toc32628]5  后期处置
[bookmark: _Toc12655]5.1 善后处置
事发镇政府（街道办）及事发单位会同相关单位积极做好善后处置工作。包括人员安置、补偿，征用物资补偿，灾后重建，污染物收集、清理与处置等事项。尽快消除事故影响，妥善安置和慰问受害及受影响人员，保证社会稳定，尽快恢复正常秩序。保险监管机构督促有关保险机构及时做好有关单位和个人损失的理赔工作。
[bookmark: _Toc29690]5.2 调查与评估
（1）事故调查应当严格按照《中华人民共和国安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》《山东省生产安全事故报告和调查处理办法》等法律法规规定实施。
（2）事故处置工作结束后，各级人民政府及有关部门应当对应急救援工作进行评估，分析总结应急救援经验教训，提出改进建议。
[bookmark: _Toc10895]6  保障措施
[bookmark: _Toc13599]6.1 队伍保障
（1）企业应急队伍保障。危险化学品企业的救援力量是事故救援的第一响应者。企业应加强由专职人员组成的救援组织的建设，不具备单独建立专业救援组织的企业，可以建立兼职的救援组织，还可与临近的专业救援组织签订救援协议，或者与临近的企业联合建立专业救援组织。救援人员按隶属关系，由所在单位为救援人员每年缴纳人身保险金，保障救援人员的切身利益。
（2）政府救援队伍。市危险化学品应急救援队伍由市消防救援大队、专业救援队伍和社会救援力量等组成。市应急管理局应掌握全市危险化学品应急救援队伍资源信息情况，并督促检查应急救援队伍建设和装备情况。
[bookmark: _Toc20402]6.2 经费保障
危险化学品企业应为职工缴纳工伤保险，事故应急救援资金由事故单位承担，事故单位暂时无力承担的，由当地镇街或市政府协调决。
[bookmark: _Toc16805]6.3 物资保障
危险化学品事故应急救援物资和设备储备，以市级危险化学品应急救援中心和企业设备物资库、部分生产厂家为主储备。市应急管理局和企业应建立应急救援物资和设备信息资料库，形成应急救援物资储备信息网络。在应急救援中，储备物资不能满足救灾需求、需要紧急征用救援装备时，涉及到的部门、单位必须积极配合，全力支持，保证救灾物资及时到位。
[bookmark: _Toc5495]6.4 医疗卫生保障
应急医疗救援，主要利用危险化学品企业和当地医疗机构的医疗队伍进行紧急救援。必要时，由指挥部紧急调集其他地区的医疗卫生救援队伍及药品、器械参与救援。
[bookmark: _Toc4334]6.5 交通运输保障
发生危险化学品事故后，指挥部根据需要，及时协调民航、交通和铁路等行政主管部门提供交通运输保障。有关部门对事故现场进行道路交通管制，开通特别应急通道，确保救灾物资、器材和人员及时运送到位。
[bookmark: _Toc7670]6.6 治安保障
由市公安局、事故镇政府（街道办事处）组织实施事故现场治安警戒和治安管理，加强对重点地区、重点场所、重点人群、重要物资设备的防范保护，维护现场秩序，及时疏散群众，做好治安工作。
[bookmark: _Toc3076]6.7 人员防护
6.7.1  救援人员防护
（1）在抢险救灾过程中，专业或辅助救援人员，根据危险化学品事故的类别、性质，要采取相应的安全防护措施。严格控制进入灾区人员的数量。
（2）所有应急救援人员必须佩戴安全防护装备，才能进入事故救援区域实施应急救援工作。
（3）各应急救援工作地点要安排专人监测气体成分、风向和温度等，保证现场救援人员安全。
 6.7.2  群众防护
现场指挥部负责组织群众的安全防护工作。主要工作如下：
（1）确定保护事发地周边群众安全的防护措施。
（2）指定有关部门负责疏散、转移群众。
（3）确定应急避难场所，提供必要的生活用品，实施医疗救治、疾病预防和控制，做好治安管理。
6.7.3 极端情况的安全防护
在危险化学品事故救援过程中，出现继续进行抢险救灾对救援人员的生命有直接威胁，极易造成事故扩大化，或没有办法实施救援，或没有继续实施救援的价值等情况时，经现场救援组充分会商论证，提出中止救援的意见建议并报指挥部决定。
[bookmark: _Toc2073]6.8 通信保障
市工业和信息化局导协调通信企事业单位做好事故发生地公共通信保障，抢护毁损设施，协调调度应急通信设施，确保应急救援的通信畅通。
[bookmark: _Toc28686]6.9 技术支持与保障
市应急管理局、市消防救援大队、市水务局等部门建立危险化学品事故应急救援专家数据库，为应急救援提供技术支持和保障。充分利用高等院校和科研院所，研究危险化学品应急救援的重大课题，开发先进救援技术和装备。
6.10 气象水文信息保障
市气象局要加强灾害性天气监测、预测和预报，及时提供气象分析资料，为应急处置提供气象信息保障。水务部门要及时提供河道、湖泊、水库水情的实报和预报，为应急处置提供水文资料和信息保障。
[bookmark: _Toc22212][bookmark: _Toc516]7 应急预案管理
[bookmark: _Toc27982][bookmark: _Toc11351]7.1 应急预案培训
7.1.1 宣传教育、增强意识
各级人民政府、有关部门和危险化学品企业要充分利用各种宣传媒体，广泛宣传应急法律法规和预防、避险、自救、互救、减灾等常识，增强公众的忧患意识、社会责任意识和自救互救能力。
7.1.2 学习培训、提升能力
市应急管理局、应急救援队伍管理部门和组建单位，要有计划、有层次、有重点地组织应急救援队伍指战员的业务学习、教育、培训，掌握应急预案内容、熟悉应急职责及相关应急程序和知识，不断提高应急救援人员的处置能力。企业负责组织并加强本单位职工科学救援和自救、互救知识的培训。
[bookmark: _Toc5727][bookmark: _Toc8715]7.2 应急演练
7.2.1 部门演练
指挥部各成员单位、各级应急救援队伍，要按照国家相关法律法规要求，应当至少每2年组织1次危险化学品生产安全事故应急救援预案演练。
7.2.2 企业演练
危险化学品企业应当根据本单位特点，应当至少每半年组织1次现场处置方案，至少每年组织1次综合或专项应急预案。
7.2.3 总结评估
演练结束后，应急演练组织部门应及时进行总结评估，客观评价应急演练实施效果，分析存在的问题，检验应急预案的适用性，对应急预案提出修订意见，形成演练评估报告，上报主管部门和市应急管理局。
[bookmark: _Toc12050][bookmark: _Toc4184]7.3 应急预案的修订
有下列情形之一的，由市应急管理局组织有关单位对本预案进行修订：
（1）制定预案所依据的法律、法规、规章、标准发生重大变化；
（2）应急指挥机构及其职责发生调整；
（3）危险化学品企业安全生产面临的风险发生重大变化；
（4）重要应急资源发生重大变化；
（5）在应急预案演练或者应急救援中发现需要修订预案的重大问题；
（6）其他应当修订的情形。
[bookmark: _Toc20442][bookmark: _Toc23413]7.4 应急预案的实施
本应急救援预案由市应急管理局负责解释，自印发之日起实施。
[bookmark: _Toc7241][bookmark: _Toc19541]8 附则
[bookmark: _Toc31036][bookmark: _Toc19334][bookmark: _Toc10800]8.1 其他要求
指挥部各成员单位和相关部门要根据本预案和职责分工，制定相应的应急预案和操作手册。
[bookmark: _Toc23957]8.2 奖惩
8.2.1 表彰奖励
在危险化学品生产安全事故应急处置中做出重大贡献的单位和个人，由上级主管部门或单位按照有关规定给予表彰奖励。
8.2.2 惩处追责
对单位和个人未按照预案要求履行职责，造成重大损失的，由上级主管部门或监察机关、所在单位予以处分。构成犯罪的，依法追究刑事责任。
[bookmark: _Toc10565]9附件
附件1   应急工作组组成及职责表
	序号
	工作组名称
	组成
	职责

	[bookmark: _GoBack]1
	综合协调组
	组   长：市政府办公室负责人
副组长：市应急管理局分管负责人
成   员：市政府办公室、市应急管理局等部门相关业务以及事故镇（街）相关部门的负责人
	1、起草工作专报、领导讲话等文稿以及指挥部工作专报，整理指挥部大事记，按程序报送相关领导；
2、向上级急管理部门报送相关信息；
3、整理应急指挥部会议录音，形成会议记录和领导同志讲话整理稿；按照指挥部的部署和要求，协调其他相关工作

	2
	现场救援组
	组    长：市消防救援大队
副组长：市应急管理局、主管部门负责人，事故企业所属上级单位主要负责人
成   员：市应急管理局、主管部门相关业务负责人，消防救援大队等专业救援队伍，事故企业分管负责人、总工程师、调度指挥中心主任，消防等专业救援队等
	对事故危害程度和范围、发展趋势进行分析预判；
负责研究制定落实救援技术方案、安全措施及应急救援各项工作制度，实施指挥部批准的应急救援方案；
按照现场应急救援方案和现场救援组的指令，组织救援人员进入事故现场实施应急救援和处置，协调各救援人员科学合理安排救援工作；
组织召开现场救援调度工作会议，根据应急救援中存在的问题及时提出优化完善措施，报指挥部审定，将现场救援情况及存在问题及时反馈。

	3
	技术专家组
	组    长：由指挥部指定市级或上级部门派出的知名专家出任
成    员：市级或上级部门派出的专家、危险化学品相关领域专业的技术专家、事故企业技术总工等组成。
	由市应急管理局建立常备专家库，如有人员变动及时进行调整。
对事故的发生和发展趋势、救援方案、处置办法、事故损失和恢复方案等进行研究、评估，并提出应急处置措施和决策建议；
为事故相关应急处置工作提供科学有效的决策咨询方案，必要时参加应急救援和处置工作。

	4
	医疗救护组
	组    长：市卫健局负责人
成    员：市卫健局120急救指挥中心和定点医院主要负责人、事发镇（街）相关部门负责人
	综合协调指导医疗救治工作，确定定点医院；
组织现场救治和救护工作，负责救护车辆的调派和伤患者的转运工作；
协调全市专家救治团队工作，对危重伤者进行会诊；
负责做好卫生防疫工作，指导事发企业做好职业健康防护。

	5
	应急监测组
	组   长：济宁市生态环境局曲阜分局负责人
成员：市生态环境局、市气象局等部门相关业务负责人、事发镇（街）负责人
	负责事故现场及周边大气、水质、土壤环境污染影响的环境应急监测工作，根据监测结果及时提出次生环境污染的防控方案，进行妥善处置；
做好事故发生地的气象监测和天气预报预警信息服务，为应急指挥提供气象资料。

	6
	舆情控制组
	组    长：市委宣传部分管负责人
副组长：市委宣传部新闻办、网信办、应急负责人、事故企业（集团公司）有关人员
	科学做好权威信息发布；
严密监看网上舆情动态，稳妥做好舆论引导工作，加强负面敏感信息管控处置，及时清理有害信息。

	7
	保卫工作组
	组    长：市公安局分管负责人
成    员：市公安局治安、特警、交警、信通、刑科所等部门负责同志
	负责事故现场治安警戒、人员疏散、秩序维护、交通疏导、现场调查取证，调配警力，及时疏散围观群众，维护道路交通秩序；
对事故现场及周边实施巡逻管控；
管控伤员救治定点医院内部秩序；做好遇难人员与直系家属的 DNA 认定工作；
保障应急救援高效有序进行；
依法控制事故责任人。

	8
	后勤保障组
	组长：事发镇（街）负责人
成员：市应急管理局、市交通运输局、市供电公司、市工信局等部门或单位主要负责人
	保障救援物资、物品、电力供应；
应急救援队伍协调；
做好救援办公、会议、食宿、车辆等保障工作。

	9
	善后处理组
	组长：事发镇镇府（街道办事处）相关负责人
成员：市应急、人社、卫健、民政、工会以及涉事企业等部门、单位的负责同志
	按事故调查处理有关规定开展事故调查，负责收集事故现场有关事故物证，查明事故发生的经过、原因、人员伤亡情况及直接经济损失，认定事故的性质和事故责任并对事故责任者的处理建议，总结事故教训，提出防范和整改措施；
成立“一对一”工作专班，每个专班由 1 名市级领导干部、1 名镇街基层干部、1 名企业人员组成，实施一对一安抚、沟通，视情开展心理疏导，及时收集家属诉求信息；
按照政策做好协议签订、赔偿支付、遗体火化等工作，确保不聚集、不发生意外事件。



1

