曲阜市安全生产委员会办公室
曲阜市减灾委员会办公室

[bookmark: _GoBack]关于切实做好寒潮雨雪大风天气
防范应对工作的通知

各镇人民政府、街道办事处，开发区管委会，市安委会各成员单位，市减灾委各成员单位：
济宁气象台于11月26日发布强寒潮天气预报：受强冷空气影响，预计28～30日，我市将出现强降温、大风和小雨雪天气。全市大部地区过程降温幅度14～16℃；最低气温-9～-6℃，出现在30日早晨。28～29日，北风4～5级阵风6～7级，湖面阵风7～8级。另外，27～28日，我市自西向东有小雨；29日,阴局部有小雨雪。省委省政府和市委市政府领导分别作出批示，要求切实做好寒潮雨雪大风天气各项防范应对工作，现就有关事项通知如下：
一、提高政治站位，压紧压实责任。此次寒潮雨雪大风天气过程影响范围广、降温幅度大，局部地区有雨雪过程并伴有大风。各级各部门要牢固树立风险意识和底线思维，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，以高度的政治责任感抓实抓好此次寒潮雨雪大风天气防范应对各项工作。要压实党政领导责任、属地管理责任、部门监管责任和各单位主体责任，以对人民极端负责的态度，确保灾害事故防范应对组织领导到位、工作部署到位、人员责任到位、措施落实到位，切实维护好人民群众生命财产安全和生产生活秩序。
二、强化监测预报预警。气象部门要密切关注此次天气过程变化趋势，加密监测频次，进一步增强预报的精准度和时效性。应急管理、公安、自然资源、住房城乡建设、交通运输、水利、农业农村、文化旅游、水利管理局等部门要加强与气象部门协同联动和信息共享，及时开展联合会商研判，密切关注气象变化情况，及时研究实施针对性防范措施。要充分利用广播、电视、互联网、报纸、电子显示屏、手机短信等多种方式，及时发布预警信息和灾害风险提示，广泛宣传防灾减灾知识和避险自救互救技能，提醒各有关单位和社会公众及时采取防范应对措施。要重视加强农村、偏远山区和水上预警信息发布传递，确保覆盖到户到人。
三、深入开展风险隐患排查治理。各级各部门要针对寒潮雨雪大风天气过程可能带来的不利影响，迅速组织开展灾害事故风险隐患排查治理，及时有效化解风险。要突出加强学校、医疗养老机构、旅游景区、在建工程、临建设施、简易构筑物、农村公路、急弯陡坡、供热管网、供气管网、供水管网、通信电力设施以及其他人员密集场所等重点部位、重点领域，开展针对性安全检查和巡查。对排查发现的问题隐患要及时录入灾害风险隐患报送管理系统，实行闭环管理，落实治理责任单位和责任人以及治理措施，实现灾害风险隐患早发现、早报告、早处置。
四、切实加强重点行业重点领域安全防范。危险化学品领域，要督促企业加强安全风险管控，加大巡检频次，切实做好防冻、防滑、防火、防爆、防泄漏、防中毒等工作，防止设备管线堵塞、冻裂。道路交通领域，交通运输、城市管理等部门要组织做好及时清扫道路和积雪及除冰工作，科学调整运输计划和客运班次，避免出现运输车辆大面积拥堵、旅客大范围滞留等现象，确保交通安全。公安部门要加大对寒潮雨雪大风天气重点路段的指挥调度，及时有效疏导车辆，必要时全面实施交通管制。建筑施工领域，住房城乡建设部门要及时通知在建工程相关单位，加强寒潮雨雪大风天气下的施工安全管理，重点抓好防风、防高处坠落等措施落实，按照相关预警规定，适时停用塔吊、升降机等机械设备，停止室外施工作业。消防领域，消防、公安、应急等部门要对人员密集场所、仓库厂房、易燃易爆单位、高层地下建筑等火灾高危单位，立即进行消防安全检查；特别是对纺织生产加工等劳动密集型企业，要进行全面、严格、细致的消防检查，依法实行“五个一律”措施。消防部门要会同住建等部门，抓好居民小区消防安全，督促物业加强日常监管，及时消除隐患。要加大消防知识宣传教育，以农村社区和老旧小区为重点，加大对“多合一”、家庭式作坊等经营场所的排查，重点整治违规住人、违规用火用电、电动自行车“上楼入户”“飞线充电”等问题。其它行业各领域，也要结合本行业领域特点，从严落实各项防范措施，严防次生、衍生灾害事故发生。
五、切实做好寒潮雨雪大风天气供暖保障工作。各部门要始终把群众冷暖挂在心上，切实组织好冬季清洁取暖和用电、用气工作，尤其要关注孤寡老人、留守儿童等特殊困难群体，及时做好帮扶工作，并加大防范一氧化碳中毒宣传力度，提高人民群众防范意识。要督促供热企业加强设备巡检巡查，加强供热管网维修维护，切实保证热源热网稳定运行和供热质量。要加强能源保障，协助供热企业做好燃煤、天然气等能源储备，协调热电联产电厂做好热力保供。要细化完善应急预案，组织好抢修救援力量，及时发现并解决供热基础设施存在的问题隐患，坚决防止出现大范围供热不达标及停暖事故。要畅通服务热线、微信公众号等服务渠道，认真受理群众投诉举报，主动帮助群众解决供暖问题，确保群众清洁安全温暖过冬。
六、加强民生保障和市场保供各项工作。各部门要统筹疫情防控和群众需求，全力维护群众正常生产生活秩序。发展改革、商务、市场监管部门要组织好粮、油、肉、蛋、菜、奶等市场供应，保持价格基本稳定，满足市场供应需求。交通运输、城乡水务、燃气等部门要落实应急预案要求，做好公交、供水、供气等系统的防雪、防冻工作。供电、通信部门要加强线路巡查维护，做好电力、通讯保障工作。农业农村部门要加强农业生产指导，及时采取防寒保暖措施，重点做好露地蔬菜、经济林果、设施农业、畜牧养殖、水产养殖以及冬小麦等防寒防冻工作，最大限度减少寒潮雨雪大风天气对农业生产带来的危害。应急管理部门要加强灾情核查、统计和上报工作，妥善做好应急物资调拨和发放工作，遇有灾情发生第一时间开展救助。
各级各相关部门要针对本轮寒潮雨雪大风天气过程细化短临期应急预案、方案，进一步明确责任分工，落实到岗、到人。各级各类应急救援队伍要全面做好应急准备，时刻保持箭在弦上，确保一旦发生灾情险情，能够迅速投入抢险救援救灾。
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