《济宁市住房公积金提取管理办法》
解读文本

为贯彻落实中央和省委、市委关于深化“放管服”改革要求，进一步加强我市住房公积金提取管理，规范提取业务标准，维护职工合法权益，满足广大办事群众对业务办理简单、便捷的需求，同时力求政策统一、连续、规范，根据国务院《住房公积金管理条例》和住建部《住房公积金提取业务标准》等有关规定，结合我市实际，制定《济宁市住房公积金提取管理办法》（以下简称《办法》），现对《办法》解读如下：
1、 《办法》适用于济宁市住房公积金管理中心提取业务管理，具体包括总则、提取条件、提取材料、提取频次及额度、提取程序及监督和附则六个章节，共计三十七条。
2、 明确了《办法》制定依据
《办法》在第一章第一条至第三条中明确了本办法根据《住房公积金管理条例》及《住房公积金提取业务标准》等规定制定。由济宁市住房公积金管理中心负责本市行政区域内住房公积金的提取管理。
3、 明确了住房公积金业务办理相关规定
（1） 《办法》在第二章提取条件中，制定业务通用规定：一是第六条中明确了包括“购买、建造、翻建、大修自住住房的”、“偿还购房贷款本息的”、“无房职工租房自住的”、“享受城镇居民最低生活保障的”、“离休、退休的”、“与单位解除或终止劳动关系的”、“完全丧失劳动能力，并与单位终止劳动关系的”、“出境定居的”、“死亡或被宣告死亡的”在内的九种提取条件。第七到第十七条明确了上述提取业务的办理范围。第十八条明确了个人自愿缴存者申请办理提取业务时，可参照执行的具体规定。
（2） 第三、四章进一步细化说明了以上九种提取业务标准化的提取材料、提取频次及额度，对业务办理标准进行了统一。
（3） 第五章提取程序及监督第三十四条明确了公积金中心自受理申请之日起3个工作日内根据不同情况作出准予提取、不准予提取的规定。第三十五条明确了对于违反本办法规定提取住房公积金的缴存单位或职工的处罚依据。
（4） 第六章附则第三十六条、第三十七条明确了《办法》的有效期限，并由济宁市公积金中心负责解释。
四、涉及调整的政策内容
（一）按照《住房公积金管理条例》及《住房公积金提取业务标准》文件要求，结合我市实际，现将“调动工作并户口迁出济宁行政区域”提取条件删除。
（二）调整购买、建造、翻建、大修自住住房，偿还贷款本息提取业务的提取人范围。
1.按照建设部、财政部、人民银行《关于住房公积金管理若干具体问题的指导意见》（建金管【2005】5号）要求，职工购买、建造、翻建、大修自住住房，未申请个人住房公积金贷款的，原则上职工本人及配偶在购建和大修住房一年内，可以凭有效证明材料，一次或者分次提取住房公积金账户内的存储余额。现将购买、建造、翻建、大修自住住房提取人范围由职工及配偶（父母、未婚子女）调整为职工及配偶可提取住房公积金账户余额。
2.按照建设部、财政部、人民银行《关于住房公积金管理若干具体问题的指导意见》（建金管【2005】5号）要求，职工使用个人住房贷款（包括商业性贷款和住房公积金贷款）的，职工本人及配偶可按规定提取住房公积金账户内的余额，用于偿还贷款本息。现将偿还贷款本息提取人范围由借款人及共同借款人调整为职工及配偶可提取住房公积金账户余额。
（三）增加职工在异地购买、建造、翻建、大修自住住房，偿还购房贷款本息的区域限制。按照住建部、财政部、人民银行、公安部《关于开展治理违规提取住房公积金工作的通知》（建金【2018】46号）要求，重点支持提取住房公积金在缴存地或户籍地购买首套普通住房和第二套改善型住房，防止提取住房公积金用于炒房投机。现增加异地购房区域限制，购房地应为职工的户籍地或工作地，或为职工配偶的户籍地或住房公积金缴存地。
（四）增加“购买拍卖住房”类提取业务的相关内容。现按照《住房公积金提取业务标准》要求，增加该类提取业务内容，明确办理材料及相关事项。
（五）规范“无房职工租房自住”类提取业务的无房区域要求。按照住建部、财政部、人民银行《关于放宽提取住房公积金支付房租条件的通知》（建金【2015】19号）要求，职工连续足额缴存住房公积金满3个月，本人及配偶在缴存城市无自有住房且租赁住房的，可提取夫妻双方住房公积金支付房租。现明确为“济宁市行政区域内”无自住住房且租赁住房的，可提取本人及配偶的住房公积金支付房租。
（六）为充分发挥住房公积金的互助性职能，职工已申请住房公积金贷款的，购房提取后账户余额不得低于计算可贷额度时须留存的金额。
（七）为方便贴息贷款职工充分使用住房公积金账户余额，现增加贴息贷款职工使用住房公积金账户余额提前偿还贷款本息业务，已办理本市贴息贷款的职工可以每年办理偿还贷款提取业务，也可以使用住房公积金账户余额提前偿还贷款本息。
（八）为贯彻落实中央和省委、市委关于深化“放管服”改革要求，满足广大办事群众对业务办理简单、便捷的需求。现按照《住房公积金提取业务标准》要求，规范提取材料要件，优化业务流程，精简提取申请材料。

[bookmark: _GoBack]

济宁市住房公积金管理中心
2019年12月11日

                      

1

