
尼发〔2020〕19号
尼山镇开展“做尚德党员、创孝和之村”的

实 施 方 案
为充分发挥尼山镇儒家文化资源优势，推进优秀传统文化同基层党建工作深度融合，着力打造一支尚德党员队伍，带动创建一批孝和之村，根据曲阜市《关于开展“做尚德党员、创孝和之村”的实施意见》，结合我镇实际，制定该方案。

一、总体要求

以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记关于传承和弘扬中华优秀传统文化的重要论述以及视察曲阜重要讲话、重要指示批示精神为指导，结合培育和践行社会主义核心价值观，建立不忘初心、牢记使命的制度等工作，构建以建设过硬支部为引领、争做尚德党员为带动、共创孝和之村为目标的村级社会治理体系，推动党风带家风、家风促民风、民风塑村风，为推进“东方圣城 首善之区”任务目标，构建“儒乡圣地 红色尼山”提供坚强组织保障。

二、创建标准

（一）“尚德党员”应达到以下标准：

1、明大德。

（1）心永向党。牢记党员身份，带头遵守党章党规，带头参加组织生活，正确行使党员权利，严格履行党员义务。每月按时参加“三会一课”活动，关心时事政治，全力支持党组织各项工作。

（2）和党一心。增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。感党恩、听党话、跟党走，不传谣、不信谣，不使绊子、添乱子，面对不正当言行敢于出面制止。坚决拥护镇党委的决定，服从村党支部工作安排和要求，带头支持全镇及村庄重大事项。

（3）让党放心。带头执行党组织决定，守纪律、讲规矩，平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危急关头豁得出来。能吃苦、肯奉献，自觉维护党的形象，争当党的政策“宣传员”、群众事务“代办员”、社情民意“联络员”、矛盾纠纷“调解员”。

2、守公德。

（1）言正身正。堂堂正正做人，踏踏实实做事，热心服务群众，不投机取巧，不拉帮结派。带头遵守社会秩序，乐于助人，积极参加防火值班、卫生清洁等志愿服务活动，弘扬社会美德。注重个人言行举止，对外不说任何诋毁党组织的话，对内宣传党的政策方针。
（2）诚实守信。说老实话、做老实人，答应别人的事及时办，欠别人的钱及时还，绝不做弄虚作假的事，既不欺骗群众，也不欺骗家人，讲诚实，重信用。
（3）重义轻利。遵纪守法，凡事道义为先，不侵占集体资源、资产，不拖欠集体资金，不拒缴各种规费。始终树立正确的“义利观”，凡事带头做模范，以集体利益为上，舍小家，顾大家。

3、严私德。

（1）修身齐家。严于律己，以身作则，培树忠孝、仁爱、勤劳、朴实家风。带头孝敬父母，关爱家人，团结兄弟姐妹，重视子女教育，友爱亲朋。
（2）与人为善。心胸宽广，宽以待人，不计得失，能容人容事，不坑人害人。与邻里乡亲和睦相处，多为他人考虑，互帮互助，带头营造和谐稳定的村居氛围。

（3）勤俭节约。带头移风易俗，“红白事”不大操大办，简化办事礼节，控制办事规模。工作生活中，从一点一滴做起，处处注重节俭，反对铺张浪费。
（二）“孝和之村”应达到以下标准：
1.人人彬彬有礼。

（1）崇德尚礼。村民勤劳致富，自觉赡养老人、孝敬父母，做到与邻里关系融洽、友好相处，言谈文明、举止礼貌、不讲粗话脏话、不打架斗殴，形成以勤为本、以孝为先、以和为贵、以礼为常的良好风尚。

（2）村风文明。积极推进移风易俗，形成文明进步向上的新风尚。建立村民议事会、道德评议会、禁毒禁赌会、红白理事会等群众组织并积极发挥其作用，文明理事，婚事新办、丧事简办，反对婚丧事大操大办。

2.户户和和美美。

（1）家庭和美。组织农民群众就近就便开展送温暖献爱心活动，大力弘扬尊老爱幼、夫妻和睦、兄弟团结、妯娌相敬、助人为乐的传统美德，做好孤寡老人、残疾人和留守儿童、留守妇女的帮扶工作，营造和谐美满的家风。

（2） 守望相助。以关爱、互助、诚信为重点，开展多种形式的道德教育和实践活动，培育和睦友善的新关系。积极推进以善行义举四德榜为平台的四德建设。广泛开展道德模范和身边好人评选表彰活动，引导广大农民群众争当“星级文明户”、“文明信用户”和“好儿女”、“好婆媳”、“好夫妻”，自觉遵守社会公德、家庭美德，养成良好的个人品德，使邻里相友、互敬互让、互帮互助、亲如一家的道德风尚融入到家家户户。村内零上访、零事故、零发案。

3.处处干干净净。

（1）屋宇洁净。家家户户按照“清洁庭院”标准，达到“五净”、“两整齐”，即庭院净、卧室净、厨房净、厕所净、个人卫生净，生产用具摆放整齐、生活用具摆放整齐。
（2）街净村美。大力推进农村环境综合整治，以硬化、绿化、净化、美化、亮化为重点，改水、改厕、改厨、改圈等工作全面完成，逐步消除脏乱差现象，建立完善“户集、村收、镇运、县处理”的城乡环卫一体的垃圾收集处理体系。建立卫生保洁制度，设立卫生保洁员及保护农村自然历史风貌工作等相关配套工程。村内无乱搭乱建、乱堆乱放、乱贴乱画、乱扔乱倒现象，生态宜居、环境优美。

三、推进措施

“做尚德党员、创孝和之村”在村党支部的领导下，充分发挥党员先锋模范作用，广泛调动群众参与，精心组织予以推进，重点做好“学、亮、帮、庆、评”。

“学”。结合“三会一课”、党群集中活动日等制度，每月开展1次“读经诵典”活动，组织党员学习习近平总书记关于传承发展中华优秀传统文化的重要论述、儒家文化书籍、经典故事等内容，全面提升农村党员的党性修养和传统文化素养。有效利用村组织“儒学大讲堂”，定期邀请相关专家学者到村开展讲学活动。
“亮”。开展农村党员“亮身份、做在前”活动，通过佩戴党徽、悬挂“共产党员家庭户”门牌、开展农村党员划片定岗联户等方式，引导广大农村党员亮明身份、做出表率，不断强化党员意识、宗旨意识和责任意识，充分发挥示范引领和先锋模范作用。充分发挥“党员先锋岗”在防火禁烧等其他重大活动中的先锋作用。

“帮”。以村干部、党员、入党积极分子、退休“五老”人员等为主要力量，组建党员志愿服务队、老年之家、“搭把手”服务队、“四点半”学堂等志愿服务组织，积极开展敬老助残、扶贫济困、调解维权等各种志愿服务活动，培育家和邻睦、互帮互助、患难相恤的村风民风。

“庆”。围绕孝和主题，在春节、元宵节、端午节、中秋节、重阳节等传统节日期间，常态化举办“百姓春晚”“百姓儒学节”“邻里饺子宴”等群众性文化活动，并注重把群众身边的孝行善举编成传统戏曲、快板、相声、小品、三句半等文艺节目，传播凡人善举的正能量，形成见贤思齐的好风气。

“评”。每季度，各村党支部利用党群集中活动日召集全体党员、群众代表推选一批“尚德之星”党员、“好媳妇”“好婆婆”“文明示范户”或“最美家庭”等，评选尚德党员的数量依据支部党员实际表现进行评选，做到应评尽评，评选结果在村务党务公开栏张榜公布，营造比学赶超、争当先进的浓厚氛围。对开展评选活动较好、符合“孝和之村”标准的村，镇党委优先作为各级“先进基层党组织”“文明村”“示范村”评选表彰推荐对象。

四、组织领导

镇组织办、宣传办要把开展“做尚德党员、创孝和之村”情况列入村级“竞赛比武大排名”考核内容，作为评选推荐市级文明村的重要依据。镇妇联要发挥工作职能，做好配合工作。各村级党组织要积极引导党员群众广泛参与，努力找准着力点，确保取得实效。要加大宣传力度，充分新媒体广泛宣传工作开展过程中的好经验好做法，并积极向上级推荐宣传。要强化典型示范，注重用党员群众身边的事教育身边人，突出群众性和示范性，在全镇营造争做“尚德党员”、争创“孝和之村”的浓厚氛围。
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