对市十九届人大三次会议第23号建议的
答  复
张宪奇代表：

你们提出的关于建设光伏产业助力乡村振兴的建议的建议收悉，现将办理意见和落实情况答复如下：

一、全市分布式光伏发展情况

近年来，我市牢固树立绿色发展理念，大力发展新能源和可再生能源。2021年9月，曲阜市列入国家能源局整县（市、区）屋顶分布式光伏开发试点名单，目前试点周期已结束，国家能源局正在对试点县开展验收工作。截至2024年6月底，全市新能源发电装机及并网规模29.22万千瓦时。
二、光伏助力乡村振兴有关情况

当前，我国处于新发展阶段，实现“双碳”目标迫在眉睫，乡村振兴、共同富裕等一系列重要战略处于快速推进阶段。2021年4月29日，《乡村振兴促进法》出台，更是对该战略的一种核心保障。农村地区地域广袤、人口密度低，乡村闲置屋顶及充沛的土地资源为分布式光伏发电建设提供了先天便利条件。同时，开展建设农村光伏电站项目从收益分红和公益性岗位两方面实现村民在“家门口”劳动增收，为促进村民脱贫、巩固脱贫成果、助力共同富裕发挥了重要作用。“光伏+农业”“光伏+旅游”等分布式光伏发展模式为乡村振兴提供源源不断的强劲动力，衍生出新的增收业态，为共同富裕注入全新活力，让老百姓真正享受到能源转型、低碳发展的时代红利。作为我市整县屋顶分布式开发试点县推进主体的华能（曲阜）新能源有限公司积极探索、创新实践，充分发挥国有平台资金技术等综合优势，采取租用农户屋顶建设分布式户用光伏发电项目的模式，确定将姚村镇保安村作为整村集中汇流开发先行示范村，实现村集体、农户和企业多方共赢，同时改善了民生、保护了生态，走出了一条光伏助力乡村振兴的新路子、好路子。

三、具体推进措施
虽然我市在光伏产业助力乡村振兴中取得了一些成绩，但与先进县市区相比还有较大差距。您的提案对我们下步推进光伏发展提出了好的建议、新的要求，我们将认真学习，超前谋划，积极推进我市新能源尤其是光伏产业发展。

一是规划先行，有序推进。目前，我市已委托山东省工程咨询院编制完成《曲阜市新能源和可再生能源发展规划》，光伏发电应用已纳入规划重要篇章。我们将以规划为指导，因地制宜，统筹本地资源，深入挖掘符合分布式光伏规模化利用要求的区域，充分利用办公建筑、大型厂房、农村农户等屋顶资源，整体连片推进，积极鼓励引导支持建设分布式光伏发电项目，打造规模化光伏发电应用示范区。

二是典型引领，示范带动。坚持高水平设计、高标准建设、高质量应用，在全面总结整县屋顶分布式光伏开发试点工作经验的基础上，优化提升开发标准，基本形成较为成熟的不同类型开发建设和运营模式，在全市范围内推广。因地制宜探索“光伏+”综合利用开发模式。围绕党政机关、公共建筑、工商业厂房和农村户用屋顶四类应用场景，量身定制光伏+绿色政务、光伏+乡村振兴、光伏+科普校园、光伏+绿色工厂等应用样板。通过整县推进屋顶分布式光伏开发让绿色低碳的能源场景阔步走进百姓的心中。

三是完善电网，提升消纳。结合开发区域电网承载能力，超前开展接网工程项目，进一步强化智能电网、储能等配套服务体系建设，全面提升光伏发电消纳能力，推动可再生能源智慧融合多元化发展，切实提高电网接纳新能源和可再生能源发电能力，保障新能源和可再生能源充分利用和电网安全稳定运行。
四是加大宣传，营造氛围。充分利用广播、电视、报纸、网络等各类新闻媒体平台，广泛宣传绿色能源尤其是光伏发电应用对调整能源结构、改善人居环境、提升发展质量的重要意义，讲好我市光伏发展故事，大力宣传光伏发电取得的显著成就。加大光伏发电等各类清洁能源应用场景的推广和宣传力度，扩大光伏发电应用助力乡村振兴的影响力，全面倡导普及绿色低碳生活生活理念，提高社会各界对光伏发电工作的认知认同度，引导树立全社会清洁绿色低碳发展的理念。

再次感谢您对光伏助力乡村振兴工作的关心支持，希望今后继续提出宝贵建议和意见。

曲阜市发展和改革局

2024年7月29日
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