王庄镇2018年度政府信息公开年度报告

推进政府信息公开是转变政府职能、提高服务效率、提升政府形象的一个重要举措，对于建立公开透明的行政管理机制，保障公民、法人和其他组织的知情权利，监督政府依法行政具有十分重要的意义。2018年，在市委、市政府的正确领导下，在市政府信息公开主管部门的具体指导下，王庄镇党委、政府始终把做好政府信息公开工作列入重要议事日程中，注重加强对信息公开工作的领导，及时协调解决工作中的问题，政府信息公开工作取得了长足进步。 

一、主要做法 

（一）组织机构更加健全

镇党委政府高度重视政府信息公开工作，不断完善政府信息公开领导机制和工作机制，成立了镇长担任组长，党委副书记任副组长，相关办公室负责人为成员员的工作领导小组。镇党政办作为办理政府信息公开事务的责任部门，负责日常的组织协调工作。在实际工作中注意研究和解决政府公开工作中遇到的新情况、新问题，不断总结推广好的经验和做法，带动政府信息公开工作的深入开展。　　       

（二）信息公开更加畅通 　　

我镇坚持按照《条例》和市委、市政府的要求，按照《关于印发2018年曲阜市政府公开工作要点任务分解表的通知》将应公开内容通过市政府信息发布平台、政务公开栏、微信等形式公开，积极畅通政府信息的公开渠道，为群众了解实情以及政府掌握舆情发挥作用。 　 

（三）窗口信息更加透明 

镇为民服务中心成立以来，我们积极做好窗口的信息公开工作，在为民服务中心设置资料索取点，力求为民服务中心所有窗口办事程序公开、内容公开。注重审批服务信息公开，方便群众办事，接受群众监督。 

（四）基础性工作更加完善 

一是加强学习。通过参加专题培训班、辅导讲座和学习会议等形式，深入学习《条例》及上级文件精神，全面提高从事政府信息工作人员的整体业务素质。二是加强督查。通过平时抽查和专项督查相结合的方式和步骤、有重点地对本单位工作开展情况进行检查指导。 

二、主动公开政府信息的情况 

（一）主动公开政府信息的数量 

2018年王庄镇人民政府共主动公开政府信息283条。 

（二）主动公开政府信息的类别 

政策法规类信息，包括政策信息、政府文件等100余条。业务类信息，包括新闻类、政务动态类、工作进展类、财政类、人事信息等共183条。      

（三）主动公开政府信息的形式  

一是通过曲阜市人民政府网站政府信息公开专栏镇街部门信息公开；二是通过设置政务公开栏、资料索取点、设立意见箱公开信息，听取意见；三是通过微信公众号曲阜市王庄镇公开。  

三、依申请公开政府信息的情况  

2018年，共收到政府信息依申请公开申请1件，我镇按照有关规定及时进行了回复。  

四、政府信息公开的收费及减免情况  

2018年，我镇没有收到政府信息公开申请，也未出台政府信息公开申请收费的政策。  

五、因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况

2018年，我镇没有收到政府信息公开行政复议申请，也未发生针对各行政机关有关政府信息公开事务的行政诉讼和申诉。

六、政府信息公开工作存在的主要问题及改进情况 

一年来，我镇的政务公开工作按照市政务信息公开工作的要求，扩大了老百姓的知情权，提高了基层民主政治建设，但由于政府信息和政务公开工作涉及面广、政策性强，在公开的时间上很难达到一致，在公开的格式上不能完全规范，内容更新上做得还不够及时等。上述问题，我们将采取有力措施，在今后的工作中切实加以改进。 　　

在下一步工作当中，我镇将继续按照上级要求，进一步加强政府信息公开和政务公开工作。采取多种形式、多渠道进行政务公开，把握公开重点，不断拓展覆盖面，接受全社会的监督，在创新工作思路、完善工作平台上取得新突破，使政府信息公开能够更加贴近于老百姓，进一步提高我镇政务信息公开工作水平。

