曲阜市卫生局2012年政府信息公开工作年度报告
根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》）要求，特向社会公布2012年曲阜市卫生局政府信息公开工作年度报告。本报告由概述、依申请公开政府信息办理情况、政府信息公开的收费及减免情况、公民或法人因政府信息公开工作申请行政复议或提起行政诉讼的情况、政府信息公开工作存在的主要问题及改进情况共五个部分组成。本报告由曲阜市卫生局办公室编制，报告中各类数据的统计期限截至2012年12月31日。

一、概述 

    （一）加强政府信息工作组织领导。为加强信息公开工作组织领导，成立了由局长任组长、机关各科室负责人担任成员的政务信息公开工作领导小组，每个科室确定一名联络员，由局办公室负责具体事宜。领导小组严格按照相关要求，推进、指导和监督全局政府信息公开工作，为深化政府信息公开工作提供强有力的保证。 

   （二）强化政府信息工作制度建设。一是政府信息公开审查制度。把政府信息能否公开、怎样公开、在什么范围公开、公开时限等，作为审查内容。通过预先审查，严格控制不公开事项的范围，避免出现信息公开“失控”现象；二是信息公开责任追究制度，建立健全政府信息发布的保密审查机制，明确审查程序和负责人，正确处理公开和保密的关系，防止出现因公开不当导致失密、泄密的问题，确保公民和其他组织的知情权，保证政府信息公开工作的顺利进行；三是依申请公开制度。严格按照市政府有关规定和相关法律法规，确定依申请公开的事项、公开对象和范围，明确申请科室、方式和程序等，在规定时限内做出是否公开的答复。对不能公开的，及时做好解释说明工作。 

   （三）完善政府信息工作机制建设。及时制定政府信息公开年度工作组方案，制定了年度工作计划和具体实施方案。加强卫生部门行风建设，自觉把政府信息公开纳入部门行风评议的范围，接受人民群众评议，坚决杜绝应公开而不公开、内容不实、违反程序和时限规定等行为。 

二、依申请公开政府信息办理情况 

     本年度，市卫生局未受理政府信息公开申请。 
三、政府信息公开的收费及减免情况 

     本年度，市卫生局尚未就群众查阅或申请公开政府信息进行收费。 

四、公民或法人因政府信息公开工作申请行政复议或提起行政诉讼的情况 

     本年度没有因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼或申诉的情况发生。 

五、政府信息公开工作存在的主要问题及改进情况 

      市卫生局2012年度的政府信息公开工作取得了一定的成绩。一是群众通过政府公开的信息，及时了解政府工作动态，准确掌握办事程序，畅通了诉求渠道；及时公布关系群众切身利益的热点、难点问题，使群众对行政部门的工作有了更多的了解，进一步密切了党群、干群关系，促进了社会和谐。二是通过政府信息公开，使政府的工作更加阳光、透明，政府工作人员的事业心、责任感和法纪意识明显增强，工作作风切实改变，工作程序进一步规范，办事效率不断提高，树立了机关良好的社会形象，提升了公信力。三是通过政府信息公开，吸引了广大群众主动参与政务建设，进一步拓宽政府机关“问计于民、问计于医务人员”的信息渠道，政府行为的社会监督力度不断增强，有力保证了政府机关为民服务和依法行政工作的深入推进。 

下一步，市卫生局将按照上级要求，通过“抓宣传培训、抓规范整合、抓评测考核”的工作思路，不断提升政府信息公开水平。一、以制度化、规范化、科学化为着力点，努力构建政府信息公开的长效机制，继续将政府信息公开工作列入绩效考核管理体系，进行月度督办、季度检查、半年考评小结、年终考核总结。二、严格按照市政府有关文件要求，除了国家秘密、商业秘密和个人隐私以及法律、法规规定不得公开发布的其他政府信息外，都主动及时向社会公开，以确保政府信息公开的完整性、全面性和及时性。三、不断创新公开形式，探索新途径。通过研讨会、行风监督会、咨询会等形式。不断探索和提高政务公开工作的质量和服务水平。四、继续更新和完善公开网站内容，以更贴近公众、方便群众的形式向广大公众公布各类政府信息，使广大群众的知情权、参与权、监督权得以切实落实。五、加强政务信息公开工作人员的技术培训。通过开展政府信息公开工作专项培训，不断提高信息公开操作人员的操作水平和工作效率，增强对政府信息的鉴别能力和保密意识，确保政府信息公开工作依法推进。 

