曲阜市审计局

关于2023年度预算执行、决算草案及其他财政收支审计查出问题整改情况的结果报告
2025年第   号公告
2024年7月26日，市审计局受市政府委托向市第十九届人大常委会第二十五次会议报告曲阜市2023年度市级预算执行、决算草案及其他财政收支审计情况。市财政局和有关部门单位、镇街严格执行人大常委会审议意见，全力推进各项整改任务落实，审计整改工作成效明显。现将有关情况报告如下：

一、整改工作的部署推进情况

市政府高度重视全市整改工作，组织召开全市审计查出问题整改工作会议，深入贯彻落实省、市审计查出问题整改工作会议精神，研究部署全市审计查出问题整改工作。市审计局认真履行审计整改督促责任，全面落实市委、市政府工作要求，积极落实市人大意见建议，严格执行督促机制，积极对接财政整改责任单位，持续强化对问题整改的跟踪督促检查和业务指导力度。     

按照市委、市政府部署要求，市审计局向5个镇街、36个部门单位下发问题清单，督促认真抓好审计整改工作，持续推动问题整改落地见效。市财政局和各有关部门单位切实履行部门整改主体责任和行业主管部门牵头责任，全力推进审计查出问题整改工作。截至2025年1月底，2023年度市级预算执行和其他财政收支审计工作报告反映的25个问题，已完成整改23个，其中，立行立改问题整改率95.45%，分阶段整改问题已制定措施总体进展顺利。整改金额共计32328.52万元，其中返还原资金渠道15622.27万元、促进资金拨付使用16699万元、其他等方式整改7.25万元，采纳审计建议4条，充分发挥了审计“治已病、防未病”作用。

二、审计报告中的问题整改情况 

（一）市级财政管理审计整改情况
1.一般公共预算方面

（1）预算编制方面存在薄弱环节。今后，我市将持续提高收入，优化财政支出结构，按照“应保尽保、尽力而为、统筹保障、量力而行”的原则，严格控制一般性支出，坚持统筹兼顾、突出重点，进一步加大政府过紧日子力度，科学规范进行政府预算编制。

（2）扩大开支范围。市交通运输局建立健全预算管理制度，明确规定各项费用的预算编制流程和责任分工，加强对预算编制的审核和监督，提高预算的准确性和科学性；吴村镇通过调整账目，完善预算管理制度，进一步明确支出范围责任。正在整改中。

2.政府性基金预算方面

政府性基金预算编制不科学。因我市财力紧张，部分支出未能按照预算进行执行。今后，市财政局将加强分析研究，采取切实有效措施，提升三本预算的支出准确度，减少收入预算与执行偏离度，让预算编制更科学合理。

3.社会保险基金预算方面

城乡居民基本养老保险基金县级财政补助拨付不及时。今后，市财政局将加大资金筹措力度，拓宽资金获取渠道，提高资金使用效率，对于该类资金应保尽保，及时拨付。

4.预算绩效管理方面
预算绩效管理不到位。2024年10月21日，市财政局印发了《关于完善一体化系统绩效目标表的通知》，编写了绩效目标申报表填报说明，指导各部门填报2025年预算项目绩效目标一体化系统线上编制，确保编制质量。

5.政府债务管理方面

专项债券用途调整相关信息未公开。今后，我市将严格执行上级有关规定，及时公开政府债券用途调整的相关信息。

6.严格落实“过紧日子”要求方面

部分单位会议费较上年增加、无预算列会议费及列支不规范等。今后，我市将合理分配预算金额，在预算编制过程中，加强“三公”经费管理，严格控制会议费等一般性支出，强化预算约束和绩效管理，坚持过紧日子不放松。
（二）重点民生资金和项目审计整改情况

1. 基层“三保”落实方面

市财政局在落实“保三保”有关要求上存在一定差距。受经济形势下行影响，财政持续增收面临较大制约，“三保”压力凸显，下一步，我市将加大收入统筹力度，守牢“三保”底线。

2.大中型水库移民后期扶持资金方面

（1）资金管理使用不规范。市水务局在今后工作中，将严格遵守相关法规政策，按照政府采购规定的报批程序使用车辆租赁服务。
（2）项目管理存在薄弱环节。一是市水务局已组织监理单位、施工单位复核竣工验收资料，强化细节管理。施工企业曲阜大禹水利工程有限公司已按照变更批复意见，据实编制了竣工图。二是截至2024年12月31日，市水务局、市财政局已督促项目运行责任单位尼山镇及所在村居积极招租，部分项目已产生收益，正在整改中。
3.绿色低碳高质量发展先行区建设财政政策落实方面

（1）部分专项资金拨付不及时。市财政局2024年4月已拨付至资金使用单位。下一步将严格按照资金管理办法和预算管理制度有关规定，及时拨付资金。
（2）个别专项资金未拨付。市财政局立行立改，于2024年7月18日将资金拨付至使用单位，审计期间该问题已整改。
4.2023年乡村振兴衔接资金方面

个别产业项目闲置未产生收益。姚村镇陈家寨村已于2024年11月已完成对该钢构厂房的公开招租，签订租赁合同，并取收益。下步姚村镇将持续关注该项目运营状态，避免资源闲置，确保项目的收益持续及稳定。
5.部分地方公共文化服务体系建设资金方面

送戏下乡演出费用未及时足额支付。市文旅局对照标准，组织专业人员对演出质量和各镇街提供的演出材料进行复核，经与市财政局和各镇街文化站的沟通协商，已支付完毕。

（2）农村公益电影放映工作未广泛征求农民群众意见。今后在农村公益电影放映工作中，严格按照要求制定发放《群众影片需求调查问卷》、组织群众进行座谈、走村入户调查、召开选片看片会等工作，做到充分广泛征求农民群众对影片的需求及意见。在放映期间，每月召开一次选片看片会，组织放映员和农民群众代表进行选片订片。
（3）农家书屋采购书籍占重点出版物推荐目录比例低。市文旅局组织专业人员积极深入农村、社区做好农家书屋书籍需求调研工作，在今后的农家书屋书籍采购中严格执行国家工作标准，及时更新农家书屋书籍。同时积极引进社会力量参与，将书屋建设融入旅游产业发展，增加农家书屋的图书量，提高农家书屋的使用价值。
6.村级组织运转经费方面

基层订阅报刊负担较重。我市将严格按照规定标准订阅报刊。今后各镇街、部门单位加强财务审核力度，严控报刊征订限额，按规定标准订阅报刊，减轻基层负担。
下步，市审计局将持续加强跟踪督促检查，推动整改合规到位、扎实有效。
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