曲阜市公安局2011年政府信息公开工作年度报告
根据《中华人民共和国政府信息公开条例》、《山东省政府信息公开管理办法》，特向社会公布2011年度曲阜市公安局政府信息公开工作年度报告。本报告由概述，主动公开政府信息情况，依申请公开政府信息和不予公开政府信息情况，咨询处理情况，因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼情况，工作存在的主要问题及改进措施共六个部分组成。本报告中所列数据的统计期限自2011年1月1日起至2011年12月31日止。本报告的电子版可在曲阜市政府门户网站下载。如对本报告有任何疑问，请与曲阜市公安局政府信息公开办公室联系（地址：曲阜市舞雩坛路1号，邮编：273100，电话：4430503）。
一、概述
2011年度，在市委、市政府和济宁市公安局的正确领导下，曲阜市公安局党委高度重视政务公开工作，把政务公开作为提升群众安全感和满意度、构建和谐警民关系的重要载体和抓手，认真贯彻落实《中华人民共和国政府信息公开条例》、《山东省政府信息公开管理办法》等法规、规章要求，大力推进政务信息公开工作，以公开促工作，以公开树形象，以公开赢民心，政务信息公开工作取得了明显成效。
市公安局领导高度重视政务信息公开工作，年内多次召开会议，专题研究政务信息公开工作。成立了以局长为组长，政委、副局长为副组长，相关警务单位负责人为成员的政务信息公开领导小组，领导小组下设办公室，办公室设在局指挥中心，具体负责政务信息公开工作的日常工作，并明确了责任人员，完善了工作责任制，建立了领导重视、全员参与、齐抓共管、责任到人的政务信息公开工作机制。
为依法满足广大群众的知情权、参与权、表达权和监督权，进一步拓展政府信息公开平台。除在政府门户网站上公开相关信息以外，还因地制宜采用多种方式，通过设立专栏、电视台新闻、街头宣传等形式大力拓展政府信息公开的途径和渠道，扩大了公开的容量和覆盖面，达到了便捷、快速、面宽、有深度的公开目的；抓好服务窗口建设，将有关政务公开信息在服务窗口摆放，供公众取阅，有效地发挥了服务窗口在政府信息公开中的平台作用，受到了公众的好评; 通过制作政务公开专栏、版报、门户网站信息平台等多种形式，将各项行政办理事项的办事依据、办事职责、办事程序、办事标准、办事时限、办事结果"六要素"向社会广泛公开，不断加大政务公开宣传力度，在方便服务对象的同时，接受社会各界的监督。
建立和完善政务信息公开工作制度。本着完善公开目录、规范公开内容、拓宽公开渠道、方便群众办事的原则，按照市政府政务信息公开的有关要求，结合公安工作实际，制定和完善了《曲阜市公安局信息公开工作实施意见》和《曲阜市公安局信息公开保密审查制度》等制度,进一步完善政务信息公开制度。
二、主动公开信息情况
（一）公开内容
1、政务及执法动态信息
2011年，曲阜市公安局将政务信息公开工作与公安中心工作紧密结合，陆续公开政务及执法动态信息。主要包括：治安管理方面，主动公开治安突出问题专项整治行动、打击黄赌毒行动、烟花爆竹安全提示等信息；刑侦工作方面，主动公开公安机关打击“两抢”、破获系列重大入室盗窃等信息；消防管理方面，主动公开开展除火患专项行动、消防安全大排查大整治活动、零点夜查行动等信息；监所管理方面，主动公开监所安全检查等信息；交通管理方面，主动公开开展道路交通安全大检查工作、开展交通违法专项整治行动等信息；禁毒工作方面，主动公开开展禁毒宣传行动等信息。
2、政策法规
2011年，主动公开政策法规信息，及时更新相关政策法规，方便群众知情了解。
（二）公开形式
一是依托“市政府信息公开平台”，推进网上政府信息公开。二是建立、推广、完善政府信息服务、行政审批、局长公开电话等。凡属公开范围的部门都在群众便于观看的地方设立政府信息公开墙或公开栏。所有“窗口”单位都将行政许可、执法和收费的事项、依据、条件、数量、程序、期限以及需要提供的全部材料，印成“告知单”，在办公场所摆放或上墙，为人民群众提供常年的便利服务。外事、车管、消防、户政等部门服务大厅配置了触摸屏指南设备，为群众提供服务。首席警察、户籍、车管、外事等各公安办事窗口共接待群众13000余人次，接受群众咨询4000余人次；通过报刊、电视、网络主动公开政府信息情况，在《人民公安报》、《新华网》、《大众日报》、《齐鲁晚报》、《济宁日报》、曲阜电视台、曲阜广播电台等国家、省、市媒体播发政府新闻信息。
三、依申请公开和不予公开信息情况
2011年度我局无依申请公开政务信息和不予以公开政务信息。
四、因政务信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况
2011年度我局未发生因政务信息公开提起的行政复议和行政诉讼。
五、信息公开工作存在的主要问题及改进措施
2011年，我局虽然在推进政务公开方面取得了一定的成绩，但在政务信息公开工作中还存在一些不足，下一步将着重加强以下几个方面的工作：
一是加强指导，加大政务信息公开力度。结合公安工作实际，不断完善政务信息公开机制，进一步深化政务信息公开的内容。
二是加强督察，保证信息公开及时准确。定期开展信息公开工作的检查、讲评，督促各科室及时报送、及时更新信息，保证公开信息的完整性、准确性和及时性。
三是加强考核，进一步完善监督机制。进一步明确责任，不断完善政务信息公开考核制度，将信息公开工作作为依法行政一项重要内容。
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