国发[2000]36号文《国务院关于加强
城市供水节水和水污染防治工作
的通知》的通知

     一、切实加强对城市水资源的统一规划管理和优化配置。
[bookmark: _GoBack]    1、各地要依据流域和区域水资源规划在明年完成城市水资源综合利用规划的编制工作，并将其作为城市总体规划的组成部分，纳入城市经济和社会发展总体规划。要多渠道保证城市供水、改变过去单一水源向城市供水的方式。要把水利控制工程建设、水源建设作为一件大事来抓，切实解决我省工程性缺水问题。对哈尔滨磨盘山水源工程、尼尔基等水库工程要统一思想，抢抓机遇，争取早日立项开工建设。各地要针对我省冬季、春季枯水的特点，编制好枯水期应急预案，做好抗大旱的各项准备，防止出现水危急，确保城市安全供水。要加强对城市水资源的统一规划管理，重点是对城市地下水资源开发利用的统一管理。要科学确定水源的开发次序，城市用水要做到先地表水，后地下水，先当地水，后过境水。今后，在城市公共供水管网覆盖范围内，原则上不再批准新建自备井，对原有的自备井要提高水资源费的征收额度，逐步递减许可取水量直至完全取消。哈尔滨、大庆等地下水已经严重超采的城市，一律不准新建任何取用地下水的供水设施，并要采取强制措施关闭部分取水井；要开展回灌技术研究，补充城市地下水资源。
    二、把节约用水放在首位，积极创建节水型城市。
    要以创建节水型企业和节水型城市为目标，大力开展节约用水活动。各地要在科学制定各类用水定额的基础上，强化计划用水定额管理，对超计划、超定额用水的要加价收费。大力推广工业节水的新技术、新工艺、新设备，提高工业用水的重复利用率。对高耗水的工业企业，要限期进行技术改造，达不到节水要求的，必须关停。从明年3月1日起，所有新建、改建、扩建的公共和民用建筑中，严禁使用不符合节水标准的用水器具；凡达不到节水标准的，经当地人民政府批准，可不予供水。对现有房屋建筑中安装使用的不符合节水标准的用水器具，各地要有计划地进行更换，保证在2005年以前全部更换为节水型器具。各地要从水资源费、超计划用水加价费等收费中安排一定的资金，用于节水新技术、新设备的推广和技术改造。
    三、加强水污染防治工作，不断改善城市水环境。
    各地要认真编制水污染防治规划，划定水环境功能区，实行污染物总量控制，排污许可证制度。要大力推行清洁生产，加大对工业污染源的治理，巩固“一控双达标”成果，防止反弹。“十五”期间，全省要实施以松花江流域污染防治为中心的环境保护“1231”工程，把松花江污染防治作为全省水污染防治的工作重点。要制定饮用水源保护规划，依法划定饮用水水源保护区。要加大对城市污水处理厂建设的投资和政策扶持力度。今后省和各地财政都要拿出一定的资金用于污水处理厂建设。正在建设污水处理厂的城市要加强领导，确保污水处理厂按期建成投产。没有建设污水处理厂的城市要立即行动起来，做好前期工作。“十五”期间全省所有设市城市必须至少建设一座城市污水处理厂，并达到国家规定的污水处理率标准，凡达不到标准的，省不再批准新上城市基础设施项目。
    四、积极推进水价改革，利用市场机制促进节约用水。
    各城市人民政府要根据国家有关规定，尽快制定本行政区域内水价调整方案，并结合本地实际情况，适时调整。要逐步实行容量水价和计量水价相结合的两部制水价和阶梯式计量水价，对超计划和超定额用水要实行累进加价收费制度。缺水城市可实行季节性水价和高额累进加价制度。要按照国家的规定做好污水处理费征收工作，并免征增值税。污水处理费征收标准要按照逐步达到保本微利的原则制定；污水处理费要专款专用，滚动使用，确保污水处理设施的正常运营和建设贷款本息的偿还。要推进投融资体制改革。积极引进市场机制，拓展融资渠道，对外开放，招商引资，鼓励和吸引社会资金和外资进行城市水源工程、供水和污水处理厂的建设和经营，加快城市供水和污水处理厂的建设步伐。
    五、落实责任，加强对城市供水节水和水污染防治工作的领导。
    各地和各有关部门都要站在经济和社会发展全局的战略高度，充分认识城市供水节水与水污染防治工作的重大意义，增强水危机意识，切实加强领导，实行市县长负责制，对此项工作负总责。涉水各有关部门要密切配合，通力合作，各负其责，采取切实有效的措施，努力工作，为开创全省城市供水节水与水污染防治工作的新局面，促进全省经济社会的可持续发展，做出更大的贡献

