
书院街道办事处

2024年度法治政府建设报告

2024年以来，在市委、市政府的正确领导下，在市委全面依法治市办公室的精心指导下，书院街道法治建设工作紧紧围绕全面推进依法治市的总体部署，统筹推进严格执法、公正司法、全民守法，自觉运用法治思维和法治方式深化改革、推进发展、化解矛盾，维护稳定，开创了法治建设工作的新局面。现将书院街道法治建设工作情况报告如下：

一、2024年法治建设情况

（一）强化组织领导，党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责。

一是深入学习宣传贯彻习近平法治思想，带头读原著、学原文、悟原理，自觉做习近平法治思想的坚定信仰者、积极传播者、模范实践者。将法治政府建设纳入全街道经济社会发展总体规划和年度工作计划，明确了法治政府建设工作目标、工作任务和具体措施，将工作任务责任压实落靠到各部门、 各单位。街道党工委定期听取法治建设情况汇报，每年年底开展部门单位专题述法活动，每年年初向市政府报告上一年度法治建设情况，并以文件形式向社会公开年度法治政府工作报告。二是严格执行依法决策程序。严格落实公文审批和办理，明确重大事项议事内容、决策程序。严格执行班子集体依法决策程序，坚持民主决策，做到决议、决定规范合法，避免“一言堂”，对可能引发重大问题的事项进行评估，使重大事项决策更具科学性。严格执行末位表态制度，重大事项充分征求意见，集体决策过程中主要领导坚持末位表态，避免独断专行出错漏。三是深入推进政府法律顾问工作制，聘用曲圣地律师事务所颜世祥律师担任常年法律顾问，参与重要行政决策论证，对具体行政行为提出法律意见，为确保政府始终在法治轨道上全面履行职能发挥积极作用。

（二）担当法治使命，健全调解体系。一是建立健全“1+2+N”组织架构。根据市中心要求，制定出台了《关于进一步加强书院街道“一站式矛盾纠纷多元化解工作机制建设的实施意见》等三份文件及相关工作规范，对全街道的“一站式”矛盾纠纷调解工作进行了标准化的规范。整合了信访接待室、司法调解室和网格化办公室，统一规范为街道“一站式”矛盾调解中心，信访办、综治办工作人员入驻常态化办公；司法所、人社所、医保所、民政办、妇联、退役军人、派出所、执法中队、市场监管等部门按照吹哨报到制度进行联动办公。中心设立同心调解室、劳动人事争议调解室，对群众反映的矛盾事项，做好接待、登记、分派、处置、化解、监督、反馈等各项工作，厘清职责，规范分类流转、会商研判、联合接待、反馈存档等闭环式工作流程，进一步提升服务群众效率。二是将常规排查与重点排查相结合，集中力量，完善矛盾就地化解机制。督促各村每周开展一次矛盾隐患排查，街道每半月对风险隐患进行搜集，每月末汇总后上报市里。三是进一步加强村级调委会能力培养，街道每年至少举办两次人民调解员培训会议，有力的提升了村级化解矛盾纠纷的能力。今年全街道各级人民调解组织和广大调解员共调解案件150余件。

（三）加大全民普法，营造法治社会氛围。一是领导干部带头学法。坚持定期学习，班子成员积极参加法制讲座，做到领导干部学法制度化、规范化。二是结合工作特点落实“谁执法谁普法”责任制。明确责任清单，落实主体责任，推进“谁执法谁普法”工作有效实施，今年，应急、环保、食安等部门均在重要时间节点进行普法宣传，并将普法宣传融入常态化管理中，有限提升群众的法治意识。三是营造学法浓厚氛围。结合春季招聘会、三八妇女节、重阳节、国家安全日、“12.4”宪法日等节点，开展普法宣传活动，向老百姓针对性地讲解与生产生活密切相关的法律法规。今年共开展各种形式的普法宣传40余次，接受宣传的人数在3000人以上，发放各类宣传材料7000多份。形成人人知法、个个守法的良好氛围。

（四）加强依法行政，推进合法性审查。一是建章立制压实责任。在市司法局指导下，我街道根据省、市有关文件精神，印发了书院街道《关于进一步加强合法性审查工作的实施方案》，成立了由党工委书记和办事处主任任组长、党工委副书记任副组长的工作小组，印发了街道《合法性审查目录清单》和《流程图》，构建了以“司法所+街道法律顾问+党政办”三位一体的合法性审查队伍，全面落实“统一管理、分工负责、全面审查”的工作责任。二是分级分类抓好落实。对于由街道办事处为当事人的合同、文件等由司法所协同街道法律顾问和公职律师进行联合审查；村委会自治章程、村级合同由村法律顾问进行审查。今年以来，街道共开展合法性审查15起，主要包括改造提升合同、服务协议、维修合同、场地租赁协议等重大事项。

（五）坚持规范执法，推进依法治理。一是严格实施执法公示制度。严格实施执法人员持证上岗、亮证执法工作要求，确保事中公示过程。二是落实行政执法全过程记录制度。为规范行政执法行为，真正做到公平、公正、公开执法，通过文字记录、音像记录等方式，对行政执法过程进行跟踪记录、实时留痕。实施全过程可视化记录，提高行政执法的公开性、透明性。三是规范资料保管事项，对于执法过程中形成的现场照片、录音、录像等音像资料定期制作数据文件，入卷保存，确保每个行政执法案件有现场文字记录、有完整档案资料、有执法过程的动态记录，完善执法文书内容，提升存档案卷质量。四是完善学法制度。利用执法证换证时机，上半年组织街道有执法证的工作人员参加线上常态化培训。为提高行政执法人员的法律素质和依法行政意识，我街道自主组织行政执法人员参加线下学习培训共30个学时。

（六）畅通渠道，完善公共法律服务体系建设。自实现村法律顾问全覆盖后，我街道持续深化“一村（社区）一法律顾问”制度，通过“一月一主题”活动，法律顾问确保每月一次到村服务，通过审查村级合同、参与纠纷调解、提供法律服务、举办普法活动等形式，形成良好的法治氛围。全年共向基层群众提供法律服务350次，其中普法宣传800余人次、审查法律文书860余份。

二、法治建设存在的问题及下一步工作

2024年，我街道在法治建设方面虽然取得了一定成效，但在某些领域仍存在可提升进步空间。一是法治建设第一责任人制度需深入推行；二是法治专业队伍建设需继续加强；三是普法宣传力度仍欠缺，法治宣传创新力度不够，宣传形式单一。针对以上问题，下一步，我街道将紧紧围绕中心、服务大局、突出重点，全力加强改革，做好各项法治建设保障，我们将着重从以下三个方面抓好推进落实：

（一）强化保障措施。加强党对法治政府建设的领导，深入推行法治建设第一责任人制，街道党工委和办事处将法治建设工作纳入经济社会发展总体规划，作为党政综合考核一项硬指标，各部门按照年初规划落实好法治建设的各项任务，保障法治建设工作取得实效。

（二）加强队伍建设。完善行政执法部门机构设置，配齐配强符合资质的专业人才。不断深化法治宣传教育工作，提高领导干部法律素养和依法行政水平。对各部门执法人员严格要求，加强管理。有计划、有步骤地加强对执法人员的法律知识培训。同时抓好新知识、新法规、新方法的集中学习。通过举办专题学习班，加强执法业务交流等形式，进一步提高执法人员业务水平和依法行政能力。

（三）推动法治宣传教育常态化。通过年计划、月安排、周统计、日执行的方式，将法治宣传教育落实到每一个工作环节，做细到每一个工作流程之中，确保干部职工依法行政，切实维护群众合法权益。充分发挥各种学习培训平台作用，加快形成办事依法、遇事找法、化解矛盾靠法的良好法治环境。进一步增强法治意识、法治水平，全面提高依法履职工作能力，促进法治建设再上新台阶。切实加强农村法治建设。积极创新普法理念、工作机制和方式方法，建立健全社会组织参与普法的机制渠道，逐步凝聚成人人参与、惠及人人的全社会法治风尚。
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